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  كليات

  كاربرد دامنه

 مـالي    حـسابرسي صـورتهاي    ارتبـاط بـا تقلـب، در         در مسئوليت حـسابرس  به   ،اين استاندارد    .1
مـورد     را در  3302 و   3151  اسـتانداردهاي  بكـارگيري  نحـوه    ،مشخصاً،   اين استاندارد  .پردازد  مي

  .دهد  ميشرحاز تقلب   خطرهاي تحريف بااهميت ناشي

  ويژگيهاي تقلب

 ، تقلـب و اشـتباه  وجه تمايز. ناشي شوداز تقلب يا اشتباه  تواند    يمالي م  تحريف صورتهاي    .2
  .شود ميمالي  به تحريف صورتهاي عمدي يا غيرعمدي بودن عملي است كه منجر

 استانداردهاي حسابرسي، حـسابرس     براي مقاصد ، اما   دارداي    مفهوم گسترده چه تقلب    گرا   .3
نوع  دو. شود  ميمالي   ااهميت صورتهاي  تحريف ب   سبب دهد كه   نظر قرار مي    را مد  تقلبهايي

از گزارشگري مـالي      تحريفهاي ناشي  يكيشوند كه     حسابرس مربوط مي   تحريف عمدي به  
چنـد حـسابرس     هـر . اسـت   از داراييها  استفاده سوءاز    تحريفهاي ناشي   ديگري متقلبانه و 

د، وقـوع تقلـب ببـر     بـه     پي ،و يا در موارد نادر    شود  به وقوع تقلب     است مشكوك  ممكن
ه به لحاظ قانوني حكم كند كه آيا تقلبي واقعاً روي داده            كدر مقامي نيست     ويحال   اين با

  )6-ت تا 1-ت هايبند: رك. (است يا خير

  مسئوليت پيشگيري و كشف تقلب

تجـاري     واحـد  راهبـري  اجرايي و اركان     ان مدير با تقلب   كشف و مسئوليت اصلي پيشگيري     .4
تجـاري، بـر       واحد راهبري نظارت اركان     با  اجرايي، انير است كه مد   اين موضوع مهم  . است

 عوامـل بازدارنـده   و  ) را كاهش دهـد    فرصتهاي وقوع تقلب  تواند    كه مي (پيشگيري از تقلب    

 
 “)1393شده   تجديدنظر (تجاري و محيط آن  شناخت واحد طريق  ازتشخيص و ارزيابي خطرهاي تحريف بااهميت ”، 315استاندارد حسابرسي   . 1

 “)1393شده   تجديدنظر(شده   ارزيابيخطرهاي برخوردهاي حسابرس با ”، 330استاندارد حسابرسي   . 2
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، انگيزه ارتكاب تقلب توسط افـراد را         و تنبيه   تقلب  احتمال كشف  دليل  تواند به   كه مي (تقلب  
درسـتكاري و   فرهنـگ     ترويج پايبندي به تأكيد متضمن   اين  . دكننتأكيد زيادي   ) كاهش دهد 

تجاري تقويـت      واحد راهبريطريق نظارت فعالانه اركان       تواند از  رفتار اخلاقي است كه مي    
 نفـوذ   اعمالكنترلها يا يپاگذار  زيردر نظر گرفتن احتمال  شامل ،راهبرياركان  نظارت  . شود

  دران اجرايـي شـهاي مـدير   گزارشگري مالي، نظيـر تلا فرايند  در ديگرهاي  به شيوه نامناسب
ران از عملكـرد و     لگ ـ تحلي برداشـت تـأثير قـراردادن       منظـور تحـت      سود بـه   مديريتزمينه  

  .دباش ميتجاري،   سودآوري واحد

   حسابرسهايمسئوليت
دهـد، مـسئول      حسابرسي كه كار حسابرسي را طبق استانداردهاي حـسابرسي انجـام مـي               .5

واحد از   عنوان يك مجموعه   مالي به  ورتهايبودن ص  به عاري  اطمينان معقول نسبت   كسب
طبـق اسـتانداردهاي    حـسابرسي    حتي اگر . از تقلب يا اشتباه است     تحريف بااهميت ناشي  

 محـدوديتهاي ذاتـي      بـه علـت    ،شده باشد ريزي و اجرا     برنامهاي مناسب     گونه  بهحسابرسي  
 ناپــذير وجــود دارد كــه برخــي تحريفهــاي بااهميــت حــسابرسي، ايــن خطــر اجتنــاب

  3.مالي، كشف نشود صورتهاي

طـور   شده است، آثار بالقوه محدوديتهاي ذاتي، بـه        اشاره 2004كه در استاندارد     گونه  همان   .6
كـه   آنجـا  از. اي برخوردار اسـت     ويژهاهميت  از   ،از تقلب  مورد تحريف ناشي   خاص، در 

 رائـه اچون جعل، ثبت نكردن عمـدي معـاملات، يـا            تمهيداتيبا انجام    است تقلب ممكن 
طور ماهرانه و با دقت براي پنهان كردن           كه به  دصورت گير حسابرس   اطلاعات نادرست به  
خطـر   بيشتر از    ،از تقلب  كشف تحريفهاي بااهميت ناشي   عدم  ، خطر   آن طراحي شده است   

  بـراي  اقـداماتي  چنـين    كـه  هنگـامي . از اشتباه است   كشف تحريفهاي بااهميت ناشي   عدم  
 
 “)1391شده  تجديدنظر (اهداف كلي حسابرس مستقل و انجام حسابرسي طبق استانداردهاي حسابرسي”، 200استاندارد حسابرسي     . 3

 49- تو 48-بندهاي ت
 48-، بند ت200استاندارد حسابرسي   . 4
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بـه  را تواند حسابرس  تباني مي. شود  باشد، كشف آن دشوارتر مي  با تباني همراه   كاري  پنهان
توانـايي  . كه واقعاً چنين نيـست     حالي كننده است، در   د كه شواهد، متقاعد   اناين نتيجه برس  

 و ميـزان دسـتكاري،      دفعاتحسابرس براي كشف تقلب به عواملي چون مهارت مرتكبين،          
 افـراد    مراتـب سـازماني     و ،ستكاري شـده   مبالغ د  هر يك از  اندازه نسبي     تباني، گستردگي
 ب فرصتهاي بالقوه ارتكـا     بتواند است  حسابرس ممكن  اگرچه.  بستگي دارد  كننده مشاركت

 هـاي   حـوزه آيا تحريـف در     تواند مشخص كند كه        به سختي مي    اما ،را مشخص كند  تقلب  
  . اشتباهاز  ناشي يا بوده است تقلباز ناشي حسابداري هايبرآوردقضاوتي مثل 

 از  بيـشتر  ان اجرايـي  از تقلب مـدير     خطر عدم كشف تحريف بااهميت ناشي      ،اين بر علاوه  . 7
 اغلب در موقعيتي     اجرايي از تقلب كاركنان است، زيرا مديران      خطر تحريف بااهميت ناشي   

بـه دسـتكاري سـوابق حـسابداري، ارائـه           مـستقيم قـادر    طور مستقيم يا غير    هستند كه به  
شده براي پيـشگيري     ردن روشهاي كنترل داخلي طراحي    زيرپاگذا  متقلبانه يا  مالياطلاعات  

  . مشابه توسط ساير كاركنان هستندهاي تقلباز

  سراسر  در  را اي   ترديد حرفه   نگرش يت دارد اطمينان معقول، مسئول   حسابرس، هنگام كسب     .8
 را ان اجرايي داخلي توسط مدير   گذاري كنترلهاي  ، امكان زيرپا   حفظ كند   حسابرسي فرايند

 كشف  در كه روشهاي حسابرسي مؤثر      واقعيت توجه داشته باشد    اين   بهو  مدنظر قرار دهد    
  بـراي   ايـن اسـتاندارد    الزامـات . د كـشف تقلـب مـؤثر نباش ـ       بـراي اسـت    اشتباه ممكـن  

از تقلـب و      و ارزيابي خطرهاي تحريـف بااهميـت ناشـي         تشخيصحسابرس در    به كمك
  .ست ا تدوين شده كشف اين تحريفهايطراحي روشها

  تاريخ اجرا

 و  1395 مالي كه دوره مالي آنها از اول فـروردين         اين استاندارد براي حسابرسي صورتهاي       .9
  .الاجراست  لازم،شود از آن شروع مي پس
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  اهداف

  :به شرح زير استاهداف حسابرس    .10

  ،مالي صورتهاي از تقلب در  ناشي خطرهاي تحريف بااهميتارزيابي و تشخيص  .الف

مـورد خطرهـاي تحريـف بااهميـت        شواهد حسابرسي كـافي و مناسـب در       كسب    .  ب
  طريق طراحي و اجراي روشهاي مناسب، و از تقلب، از ناشيشده  ارزيابي

جريـان   درشـده    مـشخص  بـه تقلـب    تقلب يا مـشكوك   موارد  برخورد مناسب با      .  پ
  .يحسابرس

  تعاريف

معاني مشخص شـده بـراي آنهـا    زير با  استانداردهاي حسابرسي، اصطلاحات اهدافبراي     .11
  :رفته است بكار

 اجرايـي، اركـان     ان مـدير   از  يك يـا چنـد نفـر       توسط هرگونه اقدام عمدي     -تقلب  .الف
 بـراي برخـورداري از      ي فريبكـار  متـضمن  كه   ، كاركنان، يا اشخاص ثالث،    راهبري

  . استقانوني مزيتي ناروا يا غير

 انگيزه يا فشار براي ارتكاب      دهنده  ننشاكه    رويدادها يا شرايطي   -عوامل خطر تقلـب     .  ب
  .كننده فرصت ارتكاب تقلب باشد تقلب يا فراهم
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  الزامات
  اي ترديد حرفه

 و صـداقت از خـود   تجربـه قبلـي   بدون درنظر گرفتن حسابرس بايد ،2005استاندارد طبق     .12
 بـا پـذيرش ايـن احتمـال كـه           ،تجاري  واحد راهبريي و اركان    ي اجرا ان مدير درستكاري

اي را     ترديـد حرفـه     نگرش از تقلب وجود داشته باشد،     است تحريف بااهميت ناشي    كنمم
  )8- و ت7- تهاي بند:رك. ( حسابرسي حفظ كندتمام مراحلدر 

 بپـذيرد،   به عنوان اسناد و مـدارك معتبـر       تواند اسناد و مدارك حسابداري را         حسابرس مي    .13
بوجود  ي شرايط گر درجريان حسابرسي  ا.  داشته باشد   وجود برخلاف آن كه دليلي    مگر اين 

  بدون اينكـه   مفاد آن  معتبر نباشد يا     سند يك   است  كه ممكن  شود متقاعد   كه حسابرس آيد  
 . بيشتري انجام دهـد    هايي است، حسابرس بايد بررس     باشد تعديل شده   اطلاع وي رسيده   به
  )9-بند ت: رك(

ي حـسابرس، پاسـخهاي     وهـا ج و  بـه پـرس    راهبري اجرايي يا اركان     انكه مدير  هنگامي   .14
  .كندبررسي   راتناقض، حسابرس بايد موارد دهند متناقض مي

  حسابرسيتيم اعضاي مذاكره 

مذاكراتي انجام شود و مدير مسئول       ي حسابرس تيمبين اعضاي    لازم است  ،315 استانداردطبق     .15
 انـد   ه نداشت عاتي بايد به اعضاي تيم حسابرسي كه در مذاكره حضور         كار تعيين كند چه موضو    

 ازمـالي      صـورتهاي  پـذيري    نحوه و احتمال آسيب     بايد بر  اتمذاكردر اين   . 6اطلاع داده شود  
تأكيـد خاصـي     تقلـب،    وقـوع  امكـان    چگونگيجمله    از تقلب، از     بااهميت ناشي  يتحريفها
  حسابرسي بدون در نظرگرفتن صداقت و درستكاري       تيماعضاي   مذاكره اين    در . گيرد صورت
  )11-  و ت10- بندهاي ت: رك.(پردازند به تبادل نظر مي راهبريي و اركان  اجرايمديران

 
 15، بند 200استاندارد حسابرسي   . 5
 10، بند 315استاندارد حسابرسي   . 6
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   مرتبطفعاليتهاي خطر و ارزيابيروشهاي 

 مـرتبط بـراي كـسب شـناخت از          و فعاليتهـاي   خطـر    ارزيـابي هنگام اجـراي روشـهاي         .16
، 3157  اسـتاندارد  طبـق تجاري،    داخلي واحد  هايجمله كنترل  تجاري و محيط آن، از     واحد
منظـور كـسب اطلاعـات        را بـه   24 تـا    17شده در بنـدهاي      رس بايد روشهاي ذكر   حساب
  .از تقلب، اجرا كند  خطرهاي تحريف بااهميت ناشيتشخيصاستفاده در  مورد

  تجاري  واحدر كاركنانو ساي اجرايي انمدير
  :جو كند و  موارد زير پرسان اجرايي درخصوصحسابرس بايد از مدير   .17

 ،مالي  صورتهاي از تقلب در    ناشي  تحريف بااهميت   از خطر  ن اجرايي اارزيابي مدير   .الف
  )13-ت و 12-ت هايبند: رك(، بيها ارزيااين فراوانيجمله ماهيت، ميزان و  از

 ـ برخـورد  و   تشخيص برايمديران اجرايي   مورد استفاده    فرايند  .  ب از    خطرهـاي ناشـي    اب
 ان اجرايـي  لبي كـه مـدير    از تق    خاص ناشي  هايجمله خطر   تجاري، از   تقلب در واحد  

د، يا گروههاي معاملات، مانده حسابها، يا       ن يا از آن مطلع شده باش      مشخص كرده را    آن
  )14- تبند : رك(مورد آنها وجود دارد،   موارد افشايي كه وجود خطر تقلب در

تـشخيص و    هايفراينـد خصوص   در راهبري اجرايي به اركان     انرساني مدير  اطلاع  .  پ
  تجاري، و از تقلب در واحد ناشي خطرهاي برخورد با

 و  كـار   انجـام  هايروشرباره   اجرايي به كاركنان د    ان مدير ديدگاههاي رساني اطلاع  .  ت
  . اخلاقيارزشهاي

 ،تجـاري  واحـد  كاركنـان    صورت لـزوم از سـاير       اجرايي، و در   انحسابرس بايد از مدير      .18
بـر   بـه تقلـب مـؤثر      ك مـوارد مـشكو     قطعـي و    هرگونه تقلـب   آنها از آيا  مورد اينكه    در

  )17- تا ت15-بندهاي ت: رك (.جو كند و پرس، مطلع هستند يا خيرتجاري  واحد
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 داخلي  ان، حسابرس بايد از حسابرس    باشدتجاري داراي واحد حسابرسي داخلي        واحد اگر   .19
بـر   بـه تقلـب مـؤثر       مـوارد مـشكوك    قطعـي و   از هرگونه تقلـب      آنهاآيا  در مورد اينكه    

 حـسابرسان داخلـي    ديدگاههاي    همچنين درخصوص   و ،ع هستند يا خير    مطل تجاري واحد
  )18-بند ت: رك (.جو كند و مورد خطرهاي تقلب پرس در

  راهبرياركان 
بـراي   اجرايي  ان مدير استفاده  فرايندهاي مورد   بر راهبريحسابرس بايد از نحوه نظارت اركان          .20

 بـراي   ان اجرايـي  مدير هايي كه ترلتجاري و كن     و برخورد با خطرهاي تقلب در واحد       تشخيص
راهبري  اركان    اعضاي  همه  كند، مگر اينكه   كسب، شناخت   اند   طراحي كرده  كاهش اين خطرها  

  )21- ت تا 19- ت هايبند: رك (8. باشنداجرايي مديران وجز

 مـوارد  قطعـي و  از هرگونـه تقلـب       آنها    آيا  در مورد اينكه   راهبري اركان   ازحسابرس بايد      .21
اينكـه   ، مگـر  جو كند  و ، پرس  مطلع هستند يا خير    تجاري بر واحد  قلب مؤثر تبه  مشكوك  

 بـراي   تـا حـدي    جوها و اين پرس .  اجرايي باشند   مديران وجز اركان راهبري    اعضاي  همه
  .گيرد صورت مي آنهاشده از  جوهاي انجام و  به پرسان اجراييتأييد پاسخهاي مدير

  شده مشخصمنتظره  عادي يا غير روابط غير
 مـشخص   منتظره عادي يا غير   ارزيابي كند كه آيا روابط غير     اين موضوع را    حسابرس بايد      .22

است  ، ممكن حسابهاي درآمدي به   جمله موارد مربوط   ، از شده در اجراي روشهاي تحليلي    
  .از تقلب باشند يا خير  خطرهاي تحريف بااهميت ناشينشانه

  ساير اطلاعات
شـده توسـط وي      ررسي كند كه آيا ساير اطلاعات كـسب       باين موضوع را    حسابرس بايد      .23

  )22-تبند : رك. (از تقلب هستند يا خير  خطرهاي تحريف بااهميت ناشينشانه
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  ارزيابي عوامل خطر تقلب
 از سـاير   بـا اسـتفاده    شـده    ارزيابي كند كه آيا اطلاعـات كـسب         اين موضوع را   حسابرس بايد    .24

از تقلـب      وجود يك يا چند عامل خطـر ناشـي         ، نشانه بط مرت فعاليتهاي خطر و    ارزيابيروشهاي  
امـا ايـن     وجود تقلب نباشد،     نشانهاست ضرورتاً      عوامل خطر تقلب ممكن    هرچند. است يا خير  

 است  رو ممكن   اين  و از  اند  وجود داشته  ،صورت گرفته است    اغلب در شرايطي كه تقلب     عوامل
  )27- ت تا 23- ت هايبند: رك. (از تقلب باشد  خطرهاي تحريف بااهميت ناشي نشانه

  از تقلب  خطرهاي تحريف بااهميت ناشي ارزيابي و تشخيص

از تقلب را در سـطح       ، حسابرس بايد خطرهاي تحريف بااهميت ناشي      315 طبق استاندارد    .25
حسابها و مـوارد      معاملات، مانده  هاي  به گروه  هاي مربوط مالي، و در سطح ادعا     صورتهاي

  9.ند كارزيابي و مشخص افشا

از تقلـب بايـد بـا         خطرهاي تحريف بااهميـت ناشـي      ارزيابي و   تشخيصهنگام  حسابرس     .26
 بـه ارزيـابي ايـن موضـوع         از تقلب در شناخت درآمد،     فرض وجود خطرهاي ناشي    پيش

درآمـدها  بـه     يا ادعاهاي مربـوط    زا انواع درآمدها، معاملات درآمد    بپردازد كه كدام يك از    
 فرض  كه پيش  به اين نتيجه برسد    حسابرس   چنانچه .شود  ميچنين خطرهايي   سبب پيدايش   

  را رو، شناخت درآمد   اين  ندارد، و از   مصداق كار حسابرسي     يك  شرايط توجه به  با مزبور
 الزامـات   بايـد  ،مـشخص نكـرده اسـت     از تقلـب     عنوان خطر تحريف بااهميت ناشـي      به

  )30-ت تا 28-ت يهابند: رك (.رعايت كند 47 بند را طبق آن  مستندسازيبه مربوط
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عنوان خطرهاي   از تقلب بايد به     ناشي شده  ارزيابي حسابرس با خطرهاي تحريف بااهميت       .27
 فعاليتهـاي جملـه    تجـاري، از    بايد از كنترلهاي مربوط واحد     ،بنابراينعمده برخورد كند و     

ب كـس شـناخت    ،)نشده اسـت   حال انجام  به ميزاني كه تا   به(  خطرها  مرتبط با اين   كنترلي
  )32-ت و 31-ت هايبند: رك. (كند

  از تقلب  ناشيشده  ارزيابيبرخورد با خطرهاي تحريف بااهميت

   كليهايبرخورد
 خطرهـاي تحريـف     بـا    بـراي مقابلـه    ، حسابرس بايد برخوردهاي كلي را     330 طبق استاندارد    .28

  )33- ت بند: رك (10. مالي تعيين كندهاياز تقلب در سطح صورت   ناشيشده   ارزيابيبااهميت

  خطرهـاي تحريـف بااهميـت      بـا  براي مقابلـه  تعيين برخوردهاي كلي    منظور   بهحسابرس     .29
  :بايد  ماليهاياز تقلب در سطح صورت  ناشيشده ارزيابي

اعضاي تيم حسابرسي را با در نظر گـرفتن دانـش، مهـارت و توانـايي افـرادي كـه                      .الف
 خطرهـاي تحريـف بااهميـت       ارزيـابي شـود و      عمده به آنها واگذار مـي     مسئوليتهاي  

  )35- ت و 34- ت هايبند: رك( و بر آنها نظارت كند، تعيين، از تقلب  ناشي

 حسابداري توسط   هاي  رويهارزيابي كند كه آيا انتخاب و بكارگيري        اين موضوع را      .  ب
و معاملات پيچيـده،    اي ذهني   يهگير  اندازه به  مربوط هاي  رويهويژه   تجاري، به  واحد
 بـراي   ان اجرايـي  از تـلاش مـدير     گزارشگري مالي متقلبانـه ناشـي     نشانه  تواند    مي

   سود باشد يا خير، ومديريت

بينـي     و ميزان روشهاي حـسابرسي، عنـصر پـيش          اجرا زمانبنديدر انتخاب ماهيت،      .  پ
  )36-تبند : رك. (نظر بگيرد ناپذيري را در
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از تقلـب در     اشـي  ن شـده   ارزيـابي  روشهاي حسابرسي در برخورد با خطرهاي تحريف بااهميت       
  هاسطح ادعا

 طراحـي و اجـرا      اي  گونـه    به  را  حسابرس بايد روشهاي حسابرسي لازم     ،330 طبق استاندارد    .30
  براي برخـورد بـا خطرهـاي تحريـف بااهميـت           هاميزان آن  اجرا و    زمانبندي كه ماهيت،    كند

  )40- تا  ت37- ت هايبند: رك (11. مناسب باشدهااز تقلب در سطح ادعا   ناشيشده  ارزيابي

  ان اجرايي كنترلها توسط مديرريزيرپاگذابا  روشهاي حسابرسي در برخورد با خطرهاي مرتبط
مـالي    حـسابداري و تهيـه صـورتهاي       سوابق دستكاري   اجرايي در  مديراندليل توانايي    به   .31

 كـاركرد بخـشي     داراي اثـر    شرايط معمول   در  كه كنترلهاييي  طريق زيرپاگذار  متقلبانه از 
 ميـزان چه    اگر .درن براي ارتكاب تقلب دا    فردي به موقعيت منحصر مديران اجرايي   هستند،  

مختلـف يكـسان    تجـاري    هاي واحـد  در مديران اجرايـي   كنترلها توسط    يخطر زيرپاگذار 
 بينـي  پـيش غيرقابـل  دليـل   به. تجاري وجود دارد ، اما اين خطر در تمامي واحدهاي      نيست

عنـوان خطـر تحريـف       ، اين خطر به   يران اجرايي  توسط مد  كنترلهاي   زيرپاگذار بودن نحوه 
  .شود اي تلقي مي  خطر عمدهرو اين  از تقلب محسوب واز  ناشيبااهميت

، ان اجرايي  كنترلها توسط مدير   يرزيرپاگذا خود از خطرهاي     ارزيابيصرفنظر از   حسابرس     .32
  :روشهاي حسابرسي را براي مقاصد زير طراحي و اجرا نمايدبايد 

شـده در تهيـه       و سـاير تعـديلات انجـام        حـسابداري  بودن ثبتهـاي   مناسبآزمون    .الف
در طراحي و اجراي روشـهاي حـسابرسي بـراي چنـين            حسابرس  . مالي صورتهاي

  :آزمونهايي، بايد

عـادي يـا      فعاليتهاي غيـر  درخصوص  گزارشگري مالي،  فرايند با  مرتبطاز افراد     .1
  جو كند،  و   پرس،اير تعديلات و سحسابداريبا پردازش ثبتهاي    مرتبطنامناسب
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دوره گزارشـگري را      شده در پايان   انجام و ساير تعديلات     حسابداريثبتهاي     .2
  انتخاب كند، و

نظـر قـرار      و ساير تعديلات طي دوره را مد       حسابداريآزمون ثبتهاي   به   نياز   .3
  )44-ت تا 41-ت هايبند: رك. (دهد

كه آيا شرايط     و ارزيابي اين   يهانبدارجارا با هدف تشخيص      حسابداري   هايبرآورد  .  ب
از  بيانگر خطر تحريف بااهميـت ناشـي      ) صورت وجود  در (هاكننده جانبداري  ايجاد
  : بايدها در انجام اين بررسيحسابرس.  بررسي كند، يا خيراستتقلب 

 در  ان اجرايـي  ارزيابي كند كه آيا قضاوتها و تصميمات مدير       اين موضوع را       .1
حتـي در   (مـالي    شـده در صـورتهاي     سابداري مـنعكس   ح هايبرآوردمورد  

 جانبداري  نشانه ينحو  به ،)باشند  معقول يك از آنها به تنهايي     هرمواردي كه   
 خطـر تحريـف      بتواند بيـانگر   كهاست  تجاري    واحد اجرايي اناحتمالي مدير 
  از تقلب باشد يا خير، و بااهميت ناشي

 حـسابداري   هـاي برآورد مديران اجرايي درخـصوص    و مفروضات    هاقضاوت   .2
 هايبنـد : رك. (كنـد  بررسـي     را  قبل  مالي دوره  در صورتهاي منعكس  عمده  

  )47-تا ت 45-ت
، يـا   تجـاري   واحـد  روال عـادي عمليـات    از   خـارج    معاملات عمـده   درخصوص  .  پ

تجـاري و محـيط آن و سـاير          به شناخت حسابرس از واحـد      توجه بامعاملاتي كه   
رسـند، حـسابرس      نظر مي   به برسي، غيرمعمول  حسا جريان درشده   اطلاعات كسب 

 )يـا نبـود آن     (معـاملات  ارزيابي كند كـه آيـا منطـق تجـاري         اين موضوع را    بايد  
اختفـاي  متقلبانه يـا     گزارشگري مالي    امكان دارد آنها به قصد     است كه    آناز   حاكي

  )48-تبند : رك (.د يا خيرنباشانجام شده داراييها از  سوءاستفاده
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 هشد مشخصمنظور برخورد با خطرهاي      تعيين كند كه آيا به    اين موضوع را    ايد  حسابرس ب    .33
 روشـهاي    سـاير  اجـراي  بـه  ي، نيـاز  اجراييان   كنترلها توسط مدير   زيرپاگذاري به مربوط

وجود  ،شده اشاره  به آنها   در بندهاي قبلي   طور مشخص   ي كه به  بر روشهاي  حسابرسي علاوه 
 يرزيرپاگـذا  در زمينـه     يمـضاعف مشخـص   رهـاي   كه خط  در مواردي يعني  (دارد يا خير    

 32 الزامات بند    براساسشده    روشهاي اجرا  با وجود دارد كه     اجرايي كنترلها توسط مديران  
  ). استداده نشدهپوشش 

  )49-تبند : رك(ارزيابي شواهد حسابرسي 

 شـده در زمـاني     بايد اين موضوع را ارزيابي كند كه آيا روشهاي تحليلي اجـرا           حسابرس     .34
مالي  مورد سازگاري صورتهاي   گيري كلي در    هنگام نتيجه (نزديك به خاتمه كار حسابرسي      

از  از تقلبي كـه پـيش      بيانگر خطر تحريف بااهميت ناشي    ) تجاري شناخت وي از واحد   با  
  )50-بند ت: رك (.باشد يا خير اين مشخص نشده است، مي

ارزيـابي كنـد كـه آيـا چنـين       را   اين موضوع كند، بايد     مشخص   حسابرس تحريفي را     اگر   .35
اي، حسابرس بايد     صورت وجود چنين نشانه    در.  يا خير  باشد  مياي از تقلب      تحريفي نشانه 

 رويـدادي   ،شـده   مـشخص  تقلـب   كـه يـك    بعيـد اسـت   با آگاهي از اين موضـوع كـه         
ويـژه   هاي حسابرسي، بـه     ارتباط با ساير جنبه     اين تحريف را در    آثار  باشد، فرد به منحصر
  )51-تبند : رك. ( ارزيابي كند،اجرايي ان ادعاهاي مديربودن اتكا قابل

  كه  دلايلي داشته باشد    و ، كند   مشخص را   )اهميت   كم ياو  بااهميت  (چنانچه حسابرس تحريفي     .36
 مـديران ويژه    به (اجرايي  مديرانباشد و    تقلبنتيجه  تواند     تقلب است يا مي     نتيجه اين تحريف 

 بااهميـت  خطرهاي تحريـف  خود از ارزيابي بايد ،باشندكت داشته مشار آن   در) ارشد اجرايي 
 حسابرسي در برخورد با     روشهايو ميزان   اجرا   زمانبندي بر ماهيت،      از تقلب و تأثير آن      ناشي

اين موضـوع را مـورد توجـه         همچنين حسابرس بايد  . را بازنگري كند   ارزيابي شده خطرهاي  
يي شده، شرايط يـا موقعيتهـا        شواهد قبلاً كسب   اتكايقابليت   بازنگريكه آيا هنگام    قرار دهد   
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 باشـد، وجـود      يا اشخاص ثالـث    اجرايي  مديراناز تباني احتمالي توسط كاركنان،         حاكي كه
  )52- تبند : رك. ( است يا خيرداشته

طـور بـااهميتي      بـه  دليـل بـروز تقلـب     ه   ب مالي چنانچه حسابرس تأييد كند كه صورتهاي        .37
را بر حـسابرسي     بايد اثر آن   مورد نباشد،  گيري در اين    به نتيجه  قادريا  ،   است  تحريف شده 
  )53-بند ت: رك (.ارزيابي كند

   ادامه حسابرسيناممكن بودن

 استثنايي  شرايطيبه تقلب، حسابرس با      از تقلب يا مشكوك    نتيجه تحريف ناشي   چنانچه در    .38
  :ايد برا با مشكل مواجه سازدكار حسابرسي  روبرو شود كه ادامه

جملـه    از  كنـد  مـشخص خود را در شرايط موجـود       و قانوني   اي    مسئوليتهاي حرفه   .الف
كار حسابرسي  وي را به    به شخص يا اشخاصي كه       گزارش برايحسابرس  اينكه آيا   

  ، دارد يا خير الزامي قانونيمراجعبرخي موارد، به   يا، دراند  منصوب كرده

كـه   در شـرايطي  گيري از كـار حـسابرسي         كنارهاين موضوع را بررسي كند كه آيا          .  ب
  مناسب است يا خير، ولحاظ قانوني امكانپذير باشد،  از

  :گيري حسابرس از كار صورت كناره در    پ

گيـري از   مـورد كنـاره    درراهبري اركان  و اجرايي انبا سطح مناسبي از مدير       .1
  ، ومذاكره كندكار حسابرسي و دلايل آن 

 از كـار     خـود  گيـري    كه آيا براي گزارش كناره      كند مشخصاين موضوع را       .2
عنـوان حـسابرس    را به وي حسابرسي و دلايل آن به شخص يا اشخاصي كه  

الـزام   ، قـانوني  مراجعبرخي موارد، به      يا، در  ندا  ه كرد منصوبواحد تجاري   
  )57-ت تا 54-ت هايبند: رك(وجود دارد يا خير يا قانوني اي  حرفه
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  تأييديه كتبي

  كتبـي اي  تأييديـه ، اركـان راهبـري    درصورت لـزوم از    اجرايي و  مديرانبايد از   حسابرس     .39
  :دريافت كند كه در آن

منظـور   داخلـي بـه     و حفـظ كنترلهـاي     اعمالمسئوليت خود براي طراحي،     آنها به     .الف
  ،كننداذعان پيشگيري و كشف تقلب 

از  بااهميـت ناشـي    خود از خطر تحريفارزيابينتايج اذعان نمايند    مديران اجرايي   .  ب
  ،اند كرده را براي حسابرس افشا مالي  صورتهايتقلب در

بـر   به تقلب مـؤثر     تقلب يا موارد مشكوك    دربارهخود  آنها تأييد كنند كه اطلاعات        .  پ
حـسابرس افـشا     بـراي     اسـت،  انجام شده  زير   اشخاص توسطتجاري را كه     واحد
  :اند كرده

  ،اجرايي مديران   .1

   داخلي، ياهاينقشهاي عمده در كنترلكاركنان داراي    .2

 اثـر بـااهميتي بـر        اسـت   توانـسته   مـي كه تقلـب      در مواردي  اشخاصساير     .3
  مالي داشته باشد، و صورتهاي

بـه    هرگونه اتهام تقلب، يا موارد مـشكوك       را درباره  خود   آنها اعلام كنند اطلاعات     .  ت
، كاركنان قبلي،    فعلي ن كاركنا توسطتجاري كه    مالي واحد  بر صورتهاي  تقلب مؤثر 

، را بـراي     شـده اسـت     داده   اشخاص اطلاع   يا ساير  دستگاههاي نظارتي تحليلگران،  
  )59- و ت58-بندهاي ت: رك (.اند كردهحسابرس افشا 

  راهبري اجرايي و اركان انرساني به مدير اطلاع

 امكان وقوع دهنده شده نشان يا اطلاعات كسب   مشخص كرده باشد  چنانچه حسابرس تقلبي را        .40
. اطـلاع دهـد   اجرايـي      سطح مناسبي از مديران      موقع به   تقلب باشد بايد اين موضوعات را به      
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تقلـب  يا كشف  مسئوليت اصلي پيشگيري    ي است كه   افراد رساني، آگاه كردن    هدف اين اطلاع  
  )60- تبند : رك. (را در حيطه وظايفشان به عهده دارند

داراي مسئوليت اجرايي   تجاري   واحدركان راهبري در    اعضاي ا  كه همه  ياردمو به جز در     .41
در  كنـد كـه      مشخصبه تقلبي را     كه حسابرس موارد تقلب يا مشكوك      صورتي  در هستند،

 اشـخاص سـاير     داخلـي، يـا    هـاي كاركنان داراي نقش عمده در كنترل      ،اجرايي مديران آن
، ) داشـته باشـد    مـالي   اثر بـااهميتي بـر صـورتهاي       توانسته است   ميكه تقلب    مواردي در(

اگـر حـسابرس    .  برساند راهبرياطلاع اركان    موقع به  ، بايد آن موارد را به     اند  دخالت داشته 
، وي  انـد   در آن دخالت داشـته     اجرايي مديران كند كه    مشخصرا  به تقلبي    رد مشكوك امو

 زمانبنديمورد ماهيت،    تجاري برساند و در     واحد راهبرياطلاع اركان     به  را مواردبايد آن   
  . كنـد   بـراي تكميـل حـسابرسي بـا آنهـا گفتگـو            لازم و ميزان روشهاي حـسابرسي       اجرا

  )63-ت تا 61-ت هايبند: رك(

  بـا مـسئوليتهاي    وي بر پايه قـضاوت   با تقلب را كه      حسابرس بايد ساير موضوعات مرتبط       .42
  )64-بند ت: رك. ( برساند آنهااطلاع  مرتبط است، بهاركان راهبري

   و اجرايياجع قانونيمررساني به  اطلاع

 ايـن   كنـد، بايـد    مـي  مشخصبه تقلبي را      مورد مشكوك   تقلب يا  كه حسابرس  مواردي در   .43
بـه تقلـب بـه        تعيين كند كه آيا براي گزارش ارتكاب تقلب يا مورد مـشكوك            موضوع را 
اي حـسابرس     چه وظيفه حرفـه    اگر. دارد يا خير  مسئوليتي  تجاري   از واحد   خارج اشخاص

چنين گزارشـگري   انجام  از   است مانع   اطلاعات صاحبكار ممكن   نگهداشتن حرمانهمبر    مبني
بـر وظيفـه رازداري       مسئوليتهاي قانوني حـسابرس    ،برخي شرايط  است در  شود، اما ممكن  

  )67-ت تا 65-ت هايبند: رك. (غلبه كندوي 
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  سازي مستند

 و محـيط آن و      تجـاري  واحـد حـسابرس از    سازي شـناخت     ، مستند 12 315طبق استاندارد    .44
  :13 الزامي است در موارد زير خطرهاي تحريف بااهميتارزيابي

ــاره تــيماعــضاي  اتمــذاكر شــده در تــصميمات عمــده اتخــاذ  .الف  حــسابرسي درب
از  بابـت تحريـف بااهميـت ناشـي        تجـاري از   مالي واحد  صورتهايپذيري   آسيب

  تقلب، و

از تقلـب در سـطح       ي ناش ـ و ارزيابي شده   شده مشخصخطرهاي تحريف بااهميت      .  ب
  .هامالي و در سطح ادعا صورتهاي

با خطرهـاي تحريـف بااهميـت        حسابرسبرخورد   نحوه، مستندسازي   330طبق استاندارد      .45
  :14 الزامي است،زيرشده در موارد  ارزيابي

 در سـطح     ارزيابي شـده   مقابله با خطرهاي تحريف بااهميت    براي  برخوردهاي كلي     .الف
 ميزان روشهاي حسابرسي، و ارتباط اين        و  اجرا زمانبنديت،  مالي و ماهي   صورتهاي

  ، وهااز تقلب در سطح ادعا  ناشي ارزيابي شده با خطرهاي تحريف بااهميتهاروش

 بـراي شـده   جمله روشهاي طراحـي   روشهاي حسابرسي، از اجراي از نتايج حاصل   .  ب
  .اجرايي مديران كنترلها توسط يرزيرپاگذاخطر با  مقابله

 راهبري اركان   ،اجرايي مديرانمورد تقلب به     شده در  رسانيهاي انجام  ابرس بايد اطلاع  حس   .46
  .سازي كند  را مستند اشخاص و سايرمراجع قانونيتجاري،  واحد

 
 32، بند 315استاندارد حسابرسي   .12
 “دسازيمستن”، 230استاندارد حسابرسي   .13
 28، بند 330استاندارد حسابرسي   .14
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از  فرض وجود خطر تحريف بااهميت ناشـي        كه پيش   برسد   نتيجه به اين  حسابرس   چنانچه   .47
بايـد    ،   مورد نظر مـصداق نـدارد      سابرسي ح شرايط كار مورد شناخت درآمد، در      تقلب در 

  .گيري را مستند كند دلايل اين نتيجه
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   كاربرديتوضيحات

  )3بند : رك(ويژگيهاي تقلب 

 از داراييهـا، مـستلزم وجـود        استفاده سوءتقلب، اعم از گزارشگري مالي متقلبانه يا          .1 – ت
 ـ تو براي انجـام آن و    صور   مت انگيزه يا فشار براي ارتكاب آن، فرصت       اتي بـراي   جيه

  :براي مثال. است به آن عمل

     بـه  اسـت زمـاني    گزارشگري مالي متقلبانـه ممكـن  ارتكاب انگيزه يا فشار براي
سـازمان، بـراي     سـازمان يـا بـرون      درونمنابع   از   ان اجرايي  كه مدير  آيدوجود  

) بينانـه باشـد     شـايد غيرواقـع    كـه (انتظـار    دستيابي به سود يا نتيجه مالي مـورد       
 بـه اهـداف مـالي    عـدم دسـتيابي    يكه پيامدها  ويژه زماني   به ،دنشفشار با  تحت
است  ، افراد ممكن  به همين ترتيب  .  چشمگير باشد  اجرايي مديراننظر براي    مورد

كـه  دليـل     اين براي نمونه به    از داراييها باشند   استفاده سوء براي   اي  انگيزهداراي  
. هستندخواه زياده

  كـه فـرد معتقـد        ي به وجود آيد   زماناست  ممكن  صور براي ارتكاب تقلب     فرصت مت
كـه فـرد      در شـرايطي ،، بـراي مثـال  شـت زيرپاگذاداخلي را   هايتوان كنترل  است مي 

.دداشته باشداخلي آگاهي    خاصي در كنترلهايهاي يا از ضعف بودهاعتماد  مورد

  برخي .  باشند  را داشته   ارتكاب يك عمل متقلبانه    توانايي توجيه است   افراد ممكن
اي از ارزشهاي اخلاقي هستند كه به         ، شخصيت يا مجموعه   نگرشد داراي   از افرا 

. را مرتكـب شـوند     نادرسـت    ي اقـدام  عامدانـه دهـد آگاهانـه و        آنها اجازه مـي   
 فـشار  كـه تحـت    است در شرايطي   وجود، حتي افراد درستكار نيز ممكن      اين با

.شوند مرتكب تقلب گيرند مي قرار زياد

جمله حذف مبالغ يـا مـوارد        انه مستلزم تحريفهاي عمدي، از    گزارشگري مالي متقلب    .2 – ت
.  است مالي كنندگان صورتهاي   استفادهدادن  منظور فريب    مالي، به   در صورتهاي  افشا
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 سـود   مـديريت  بـراي    اجرايـي  مديرانواسطه تلاشهاي    است به  اين موضوع ممكن  
 ـ   طريـق تحـت    مـالي از   كنندگان صورتهاي   استفادهمنظور فريب    به  دادن رارتـأثير ق

 يتمـدير چنـين   . تجـاري، روي دهـد     كرد و سودآوري واحـد    لاز عم  آنها برداشت
 يا تعديل نامناسب مفروضات و تغيير در        جزئياست با انجام اقدامات      سودي ممكن 

اين اقـدامات   است   ها ممكن   فشارها و انگيزه  .  شروع شود  اجرايي مديرانقضاوتهاي  
 وضـعيتي چنـين    .شـود  مـالي متقلبانـه      به گزارشگري  منجر  كه را چنان تشديد كند   

ميل  انتظارات بازار يا      به  جهت دستيابي  فشاردر اثر    كه   روي دهد است زماني    ممكن
  كه موضعي بگيرند  عمداً   اجرايي مديرانبر عملكرد،     ساختن پاداش مبتني    حداكثر به

. شـود به گزارشگري مالي متقلبانـه       مالي، منجر  تحريفهاي بااهميت صورتهاي   انجام
كردن  حداقلمنظور    كاهش بااهميت سود به   است    ممكن ،تجاري برخي واحدهاي  در

اي بـراي     ، انگيـزه  اخـذ تـسهيلات بـانكي     منظـور    سـود بـه   متورم كردن   ماليات يا   
  . تلقي شوداجرايي مديران

  : زير انجام شودروشهاي است به  ممكنگزارشگري مالي متقلبانه  .3 – ت

  مـستندات ، يا تغيير سوابق حسابداري يـا        )جمله جعل  از(سازي   دستكاري، سند 
.مالي پشتوانه تهيه صورتهاي

  عمـده  يا ساير اطلاعات     ، ساير رويدادها   معاملات ييا حذف عمد   ارائه نادرست 
.مالي در صورتهاي

 بندي، نحـوه   مبالغ، طبقه  در رابطه با     استانداردهاي حسابداري   نادرست كارگيريب 
.صورت عمدي  بهافشا  مواردارائه، يا

ه  ك دگذارن مي زير پا    كنترلهايي را  اغلب   اجرايي مديران ،گزارشگري مالي متقلبانه  در    .4 – ت
  طريــقتقلــب ازارتكــاب . هــستند كــاركرد داراي اثربخــشي ،معمــولدر شــرايط 
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هـايي    از تكنيـك   اسـتفاده  است با   ممكن ،اجرايي مديران كنترلها توسط    يرزيرپاگذا
  :نجام شود امندرج در صفحه بعد،نظير موارد 

   منظـور دسـتكاري نتـايج       ، به ماليدوره    اواخر ويژه در  ، به معاملات صوري ثبت
. به اهداف ديگرعمليات يا دستيابي

       بـرآورد استفاده در    قضاوتهاي مورد نامناسب  تعديل نامناسب مفروضات و تغيير 
.حسابها مانده

  طـي   دهش ـ واقع ي و ساير رويدادها    معاملات  شناخت  در  يا تعجيل  حذف، تأخير 
.مالي دوره گزارشگري در صورتهاي

  در منــدرجبــر مبـالغ  توانـد   مــيكـاري يــا عـدم افــشاي حقـايقي كـه      پنهـان 
.مالي مؤثر باشد صورتهاي

   اي كه براي ارائه نادرست وضعيت مالي يا عملكـرد مـالي              انجام معاملات پيچيده
.اند شده تجاري طراحي واحد

 يعاد و غيرعمدهبا معاملات  تغيير سوابق و شرايط مرتبط.

 و اغلب   شود  مي  را نيز شامل   تجاري  سرقت داراييهاي واحد   ، از داراييها  استفاده سوء  .5 – ت
بـا ايـن وجـود،      . شـود   اهميت، انجام مـي     بيجزئي و   مورد مبالغ    در كنانتوسط كار 

 كه معمـولاً    صورت گيرد نيز  اجرايي   توسط مديران تواند     از داراييها مي   استفاده سوء
  دارنـد   داراييهـا  از اسـتفاده  سـوء   يا پنهان كـردن    كردن گمراهبيشتري براي   توانايي  

 بـه    ممكـن اسـت     از داراييهـا   اسـتفاده  سـوء . باشدكه كشف آنها مشكل      نحوي به
  :گيرد جمله موارد زير، صورت   از،هاي مختلفي شيوه

   در وصول مطالبات يا واريـز      استفاده   سوءبراي نمونه،    (شده مبالغ وصول سرقت
.)يحسابهاي بانكي شخص شده، به به مطالبات سوخت  مربوطشده غ وصولمبال
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    براي نمونه، سـرقت موجـودي       ( فكري  دستاوردهاي فيزيكي يا سرقت داراييهاي
 ضايعات براي فروش، همدستي بـا    سرقت يا براي فروش،     يشخصمصارف  براي  
). قبال دريافت وجه درفناوري اسرار افشاي با ي واحد تجاريرقبا

 تجاري دريافت نشده     كالاها و خدماتي كه توسط واحد       براي پرداخت يزساسند
پرداختـي    وجوه ،شده به فروشندگان موهوم    براي نمونه، پرداختهاي انجام   (است  

 ،طريق بـالا بـردن قيمتهـا       ازتجاري    خريد واحد  گانتوسط فروشندگان به نمايند   
.)كاركنان ساختگي به  حقوقپرداخت

 ــراي   احــداز داراييهــاي و  اســتفاده ــه، ( شخــصي مــصارفتجــاري ب ــراي نمون در ب
به يك شخص   عنوان وثيقه وام شخصي يا وام         تجاري به    داراييهاي واحد  قراردادن  رهن

).وابسته

كننـده يـا     گمـراه  مستندات سوابق يا     تدارك طريق  داراييها اغلب از   از استفاده سوء
يـا بـدون مجـوز    ه مفقـود شـد   داراييها به منظور پنهان كردن اين موضوع كه  جعلي

  .شود اند، انجام مي عنوان وثيقه استفاده شده به

  عمومي بخش واحدهايملاحظات خاص 
 قـوانين و      اسـت در     تقلـب ممكـن    عمومي در رابطه با    بخش   انمسئوليتهاي حسابرس   .6 – ت

الزامـات  در  يا ديگر الزامات مرتبط با بخش عمومي يـا بـه طـور جداگانـه                 مقررات،
 مسئوليتهاي حسابرس بخـش  ،نتيجه  در. مشخص شده باشد  ابرسي  حسقانوني حاكم بر    

 خطرهــاي تحريــف بااهميــت در نظــر گــرفتنبــه   اســت محــدود   ممكــنعمــومي
 خطرهـاي   ي بررس ـ بـراي مالي نباشد، بلكه شـامل مـسئوليتهاي وسـيعتري            صورتهاي

  .از تقلب نيز باشد  ناشي
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  )14 تا 12 هايبند: رك(اي  ترديد حرفه

 اين موضوع اسـت كـه        و مستمر  ارزيابي نقادانه اي مستلزم     يد حرفه  ترد نگرشحفظ    .7 – ت
از  ناشـي وجود تحريف بااهميت    نشانه  شده   آيا اطلاعات و شواهد حسابرسي كسب     

مـورد   اطلاعـات    بودن اتكا اي شامل بررسي قابل     ترديد حرفه .  يا خير  باشد   مي تقلب
مـوارد    و حفظ آنها در    بر تهيه  حسابرسي و كنترلهاي حاكم   عنوان شواهد    بهه  استفاد

در زمـان   اي حـسابرس،      قلب، نگرش ترديد حرفه    ويژگيهاي ت  به دليل . مقتضي است 
  .اي دارد ويژه اهميت ،از تقلب  خطرهاي تحريف بااهميت ناشيبررسي

 درسـتكاري   كـه سـابقه صـداقت و      انتظـار داشـت      تـوان   نمـي   حسابرس  از گرچها   .8 – ت
 ترديـد   نگـرش   امـا  بگيـرد،  ناديده را تجاري  واحد راهبري و اركان    اجرايي مديران
از تقلـب     بررسي خطرهاي تحريف بااهميت ناشـي      هنگامويژه   اي حسابرس به    حرفه

  .است شرايط تغيير كرده باشد ممكن، چرا كه استاي  حايز اهميت ويژه

 اصـالت نـدرت مـستلزم بررسـي         حسابرسي به  هايحسابرسي طبق استاندارد  انجام    .9 – ت
 رود   و انتظـار نمـي     نديـده  آمـوزش  اين زمينه  در    حسابرس ن اينكه ضم است،   اسناد

كه حسابرس از شـرايطي       زماني وجود، اين با 15.اصالت اسناد باشد  تعيين  كارشناس  
يـا   ، كه ممكن است يك سند معتبـر نباشـد         كند   مي  كه وي را متقاعد    يابد آگاهي مي 

 روشهاي احتمـالي    ،باشدشده    حسابرس، تعديل  رساني به   اطلاع بدون   مندرجات آن 
  :تواند شامل موارد زير باشد براي بررسي بيشتر مي

 مستقيم طور  بهت تأييديه از اشخاص ثالثفدريا.

 سند اصالت تعييناز كارشناس براي  استفاده.

 
 44-، بند ت200استاندارد حسابرسي   .15
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  )15بند : رك( حسابرسي تيم اعضاي مذاكره

 ـ    پـذيري صـورتهاي     آسـيب  درباره حسابرسي   تيم اعضاي   مذاكره  .10- ت ف مـالي از تحري
  :از تقلب بااهميت ناشي

   كنـد تـا ديـدگاههاي      حسابرسي فراهم ميتيمتر  براي اعضاي با تجربه   را  فرصتي
صورتهاي مـالي از تحريـف بااهميـت        پذيري    آسيب درباره نحوه و احتمال   خود  

. مطرح سازند راناشي از تقلب

   دهد  نشان پذيريها  آسيبقبيل   اين به   ي مناسب واكنش تا   دهد  امكان مي حسابرس  به
يك از اعضاي تيم     ، توسط كدام  روشهاي حسابرسي خاص  برخي  و مشخص كند    

.حسابرسي اجرا شود

 از روشـهاي      نتـايج حاصـل     در ميـان گذاشـتن     گيدهد چگون  مي اجازه  حسابرس    به
را از تقلـب    اتهام ناشـي برخورد با  گي و چگون، حسابرسي تيم بين اعضاي    يحسابرس
.مشخص كندر گيرد، توجه حسابرس قرا  است مورد  كه ممكن

  :است شامل موضوعاتي نظير موارد زير باشد  ممكنمذاكره اعضاي تيم حسابرسي  .11 – ت

    ـ مورد اينكه در   حسابرسي   تيم يتبادل نظر بين اعضا   يمـوارد در چـه     و   ه چگون
از تقلب،    تحريف بااهميت ناشي   ممكن است بر اثر   تجاري   واحدمالي   صورتهاي

 گزارشـگري مـالي     تواننـد مرتكـب     ان اجرايي مي  ه مدير چگون ،پذير باشد   آسيب
 تجاري واحد داراييهاي    ممكن است  ه و چگون  ، شوند و آن را مخفي كنند      متقلبانه

.مورد سوءاستفاده واقع شود

 كـه   اقـداماتي  سـود باشـد و       يتمديردهنده   تواند نشان   كه مي  به شرايطي  توجه 
 اي  گونه  بهرفته شود   بكار گ  سود،   مديريتبراي  اجرايي   مديراناست توسط    ممكن

.گرددبه گزارشگري مالي متقلبانه  منجركه 
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  تجـاري    واحـد بر    شده مؤثر   شناخته سازماني برون و   سازماني درون عوامل   توجه به
اجرايي يا ديگران باعث ايجاد انگيزه يـا فـشار بـراي              است براي مديران    ممكن كه

 ي فرهنگ ـ يانگر عوامل يا ب  ، فرصت ارتكاب تقلب را فراهم كند      ارتكاب تقلب باشد  
 پـذير   توجيـه سـايرين   اجرايي يا     مديران را براي  تقلب    ارتكاب محيطي باشد كه  يا  

.سازد

 نقد يا سـاير    كه به وجه    نظارت بر كاركناني   اجرايي در   مشاركت مديران  به توجه
.، دسترسي دارنداستفاده سوءبرابر  پذير در داراييهاي آسيب

 ـ     تغيير غيـر   گونههر  به  توجه  در رفتـار يـا سـبك زنـدگي         بـدون توضـيح     ا  عـادي ي
 را بـه خـود جلـب كـرده           حسابرسي تيم ياعضانظر   كه   ييا كاركنان اجرايي    مديران
.است

 حـسابرسي درخـصوص     تمـام مراحـل    مناسب در    طرز تفكر براهميت حفظ     تأكيد 
.از تقلب  تحريف بااهميت ناشياحتمال وجود 

 احتمـال تقلـب   نـشانه  توانـد   با آن ميجه شدناموكه به شرايط گوناگوني   توجه 
.باشد

 و اجـرا    زمانبنـدي ماهيـت،   در  ناپذيري    بيني  عنصر پيش اعمال   چگونگي   به توجه
.ميزان روشهاي حسابرسي

 پـذيري    در برخورد با آسيب    تواند  ميروشهاي حسابرسي كه    آندسته از   به   توجه
اب از تقلـب، انتخ ـ    برابر تحريف بااهميت ناشي    درتجاري   واحدمالي   صورتهاي

 ساير روشـها     در مقايسه با   كه آيا انواع خاصي از روشهاي حسابرسي       شود و اين  
. يا خيرهستندمؤثرتر 

 به آنها جلب شده استتوجه حسابرس تقلب كهناشي از اتهام  هرگونه به توجه .
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 اجرايي مديرانگذاري كنترلها توسط  به خطر زيرپا توجه.

  روشهاي ارزيابي خطر و فعاليتهاي مرتبط

  اجرايي مديرانجو از  و پرس
  )الف-17 بند :رك (اجرايي مديراناز تقلب توسط   خطر تحريف بااهميت ناشيارزيابي

مالي مـسئوليت     و تهيه صورتهاي   تجاري    واحد داخلي  قبال كنترلهاي   دراجرايي    مديران  .12 – ت
 آنهـا از   ارزيـابي درخصوص  اجرايي    مديراناز   است حسابرس    شايستهبنابراين،  . دندار

ماهيت، . جو كند   و  پرس  و كشف آن   پيشگيري شده براي    برقرارخطر تقلب و كنترلهاي     
ــزان و  ــاتمي ــابي دفع ــن ارزي ــي از اي ــديران اجراي ــه  م ــا خطرگون ــا در  ه و كنترله
تجـاري    برخي از واحـدهاي     در. متفاوت باشد است    ممكنتجاري مختلف،     واحدهاي
  تفـصيلي  انجام ارزيابيهـاي    به ،مر نظارت مست  بااست هر ساله يا       ممكناجرايي    مديران

 تعداداست با   ممكناجرايي   مديران ارزيابيتجاري،    در ديگر واحدهاي  .مبادرت ورزند 
، به شناخت   اجرايي  مديران ارزيابي فراواني و   دامنهماهيت،  . و رسميت كمتر انجام شود    
طـر   خ ارزيـابي براي مثال، عدم    . كند  كمك مي تجاري    واحدحسابرس از محيط كنترلي     

اجرايي   مديران باشد كه     آن  تواند نشانه   برخي شرايط مي    دراجرايي    مديرانتقلب توسط   
  .دهند  نميداخلي اهميت  كنترلهايبه 

  تجاري كوچك ملاحظات خاص واحدهاي

اجرايـي    مـديران  تمركـز تجاري كوچك،      واحدهاي ويژه  به ،تجاري  برخي واحدهاي   در  .13 – ت
  . داراييها معطوف شودازكاركنان  استفاده  سوءب يا  خطرهاي تقلارزيابياست به   ممكن
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ناشـي از    و برخـورد بـا خطرهـاي         تـشخيص  بـراي اجرايـي    مـديران   مورد اسـتفاده   هايفرايند
  )ب-17 بند :رك(:تقلب

ــدهاي در  .14 – ت ــاري واح ــستقتج ــل م ــدين مح ــتفاده  ،ر در چن ــورد اس ــدهاي م  فراين
 عملياتي،  مكانهاينظارت بر    سطوح مختلف    دربرگيرندهاست   ممكناجرايي   مديران

 عملياتي يـا    مكانهاياست   همچنين ممكن اجرايي   مديران.  تجاري باشد  قسمتهاييا  
 كه احتمـال خطـر تقلـب در آنهـا           مشخص كرده باشند  قسمتهاي تجاري خاصي را     

  . استبسيار زياد

  )18بند : رك (تجاري واحد  ساير كاركنان واجرايي مديرانجو از  و پرس
است اطلاعات مفيدي درباره       ممكن اجرايي  مديرانجوي حسابرس از      و  چه پرس   اگر  .15 – ت

مالي فراهم كند، امـا       از تقلب كاركنان در صورتهاي      خطرهاي تحريف بااهميت ناشي   
 اطلاعات مفيدي درباره خطرهاي تحريف بااهميت       بعيد است بتواند  جوها    و  اين پرس 

سـاير  جـو از      و  پرس. دست دهد   بهمالي     در صورتهاي   اجرايي از تقلب مديران    ناشي
حـسابرس فـراهم       فرصتي را براي انتقال اطلاعات بـه       تواند  مي تجاري  واحد كاركنان
  .فراهم نشودآن  رساني  امكان اطلاعاست  ممكندر غير اين صورت كند كه 

تواند درباره وجود تقلـب        كه حسابرس مي   تجاري واحدساير كاركنان   هايي از     نمونه  .16 – ت
  : عبارتند ازجو كند و به تقلب از آنها پرس د مشكوكيا موار

  مالي دخالتي ندارند گزارشگري فرايندكاركنان عملياتي كه مستقيماً در.

 سطوح اختيار متفاوت دارايكاركنان .

 مـشاركت عادي   كه در شروع، پردازش يا ثبت معاملات پيچيده يا غير          كاركناني 
.كنند  يا آنها را سرپرستي ميت دارندكه بر اين كاركنان نظار افراديدارند و 

 حقوقي  امورمسئول.
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 همتاي آن اخلاقي يا امور مسئول.

 تقلباتهامموارد  مسئول برخورد با شخص يا اشخاص .

 ـ در بهترين موقعيت براي ارتكاب تقلب قرار دار        ، اغلب اجرايي مديران  .17 – ت ، بنـابراين . دن
ممكـن اسـت    جوهـا،    و  به پرس  يياجرا مديران هنگام ارزيابي پاسخهاي     حسابرس

 دريافتي   اطلاعات با اي   با اعمال نگرش ترديد حرفه      را  اين پاسخها  ضروري بداند كه  
  .انطباق دهد از منابع ديگر

  )19 بند :رك( داخلي انجو از حسابرس و پرس
ــتاندارددر   .18 – ت ــات و رهنمودهــاي ،610  و315هاي اس ــا  الزام ــرتبط ب  حــسابرسي  م

اجـراي     در 16. اسـت  شـده  ارائـه  ،ه واحد حسابرسي داخلي دارنـد      ك تجاري  واحدهاي
است درباره فعاليتهاي خـاص        حسابرس ممكن  ،مورد تقلب    در 610الزامات استاندارد   

  :جو كند  و   پرس،حسابرسي داخلي مانند موارد زيرواحد 

  توسط حسابرسان داخلـي در طـي سـال          )دصورت وجو  در( شده روشهاي اجرا 
.براي كشف تقلب

 طـور   از اجـراي آن روشـها، بـه    حاصـل هـاي    يافتـه  اب اجرايي مديرانآيا  ه  اينك
. يا خيراند بخشي برخورد كرده رضايت

  )20 بند :رك (تجاري واحد راهبريكسب شناخت از نظارت اركان 
 مالي و رعايت قـوانين      ل خطر، كنتر  پايش سيستمهاي   بر تجاري واحد راهبرياركان    .19 – ت

بخـوبي   تجاري راهبري واحد نظامهاي، از واحدهاي تجاري  برخي  در  . نظارت دارند 
ارزيـابي خطرهـاي تقلـب و       نظـارت بـر      در   راهبـري  و اركـان     استقرار يافته است  

 مسئوليتهاي   امكان دارد  كه آنجا از. كنند   نقش فعالي ايفا مي    ،داخلي مربوط  كنترلهاي
 

 “ارزيابي كار واحد حسابرسي داخلي”، 610، و استاندارد حسابرسي 23، بند 315استاندارد حسابرسي   .16
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نابراين شـناخت   ب،تجاري متفاوت باشد   واحد  در هر  اجرايي مديران و   راهبرياركان  
 از  سازد  ميقادر   را   وي از آن جهت حائز اهميت است كه         مسئوليتهااين  حسابرس از   

  17.شناخت بدست آورد افراد ذيربط شده توسط اعمالنظارت 

  حـسابرس  بيـنش گيـري     بـه شـكل   توانـد      مي راهبرينظارت اركان   نحوه  شناخت از     .20 – ت
، كفايـت  اجرايـي   مـديران  برابـر تقلـب     درتجـاري   واحدپذيري    خصوص آسيب   در

 اجرايـي   مـديران  و صلاحيت و درستكاري      ، خطرهاي تقلب  حاكم بر  داخلي  كنترلهاي
 ماننـد   ،دسـت آورد    تواند اين شناخت را از چنـدين راه بـه           حسابرس مي . منجر شود 

، مطالعـه صورتجلـسات     شـود   در آن مطرح مـي    حضور در جلساتي كه چنين مباحثي       
  .راهبرياز اركان جو   و   يا پرسمربوط

  تجاري كوچك ملاحظات خاص واحدهاي

 مسئوليت اجرايي  تجاريدر اداره واحد     راهبرياركان  اعضاي  برخي موارد، همه     در  .21 – ت
كه   روي دهد  يمالك تكتجاري كوچك    است در يك واحد     ممكن حالت اين. دارند

نكـه  آدليـل    به ، موارد اين در. ندارد راهبري مالك نقش    -هيچ فرد ديگري جز مدير    
ايـن   ، حـسابرس اقـدامي در     نقـش مـديريتي وجـود نـدارد        از   ي جدا ي نظارت نقش

  .دهد خصوص انجام نمي

  )23 بند :رك(به ساير اطلاعات  توجه
 اطلاعـات    سـاير  اجراي روشـهاي تحليلـي،    طريق   از   شده كسببر اطلاعات    علاوه  .22 – ت

ي تحريـف    خطرها تشخيص بهتواند     و محيط آن مي    تجاري واحد درباره   شده كسب
تواند اطلاعاتي    حسابرسي مي ي تيم   اعضامذاكره   .كمك كند از تقلب    بااهميت ناشي 

عـلاوه، اطلاعـات     بـه .  چنين خطرهـايي مفيـد باشـد       تشخيصرا فراهم كند كه در      

 
ري به خوبي مشخص نباشد،     تجا واحد مورد اينكه اگر ساختار حاكميتي يك      ، در 8- تا ت  1-، بندهاي ت  260استاندارد حسابرسي     .17

 .كند رساني كند، بحث مي حسابرس بايد به چه كسي اطلاع
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 و تجربـه    ، و ادامه همكاري بـا آن      هاي پذيرش صاحبكار  فرايند طريق از شده كسب
 اطلاعات مالي    اجمالي  مانند بررسي  ،رشده به صاحبكا    از ساير خدمات ارائه    حاصل
از تقلـب،     خطرهاي تحريف بااهميـت ناشـي      تشخيص در   ممكن است اي    دوره ميان

  .تلقي شودمربوط 

  )24 بند :رك(ارزيابي عوامل خطر تقلب 
را  توانـد كـشف آن       مـي  ،شود  ميانجام  پنهان  بصورت  معمولاً  تقلب  اين واقعيت كه      .23 – ت

 ـ  حال، حسابرس مي   اين با. بسيار مشكل سازد   كـه    را  رويـدادها يـا شـرايطي      دتوان
 تقلـب    ارتكـاب   ارتكاب تقلب يـا ايجـاد فرصـت        برايانگيزه يا فشار    دهنده   نشان

  :براي مثال.  كندمشخص است، )عوامل خطر تقلب(

   توانـد    سرمايه اضـافي مـي     كسبدستيابي به انتظارات اشخاص ثالث براي       لزوم
د؛ تقلب باش ارتكاب برايمولد فشار

   توانـد    مي بينانه  غيرواقع دستيابي به سودهاي     صورت در عمده   پاداشهايپرداخت 
 تقلب باشد؛ و ارتكاب  انگيزهمولد

  باشد تقلب  ارتكابفرصت مولد تواند محيط كنترلي ميبودن ناثربخش.  

ميـزان  . كـرد بنـدي    رتبـه آنها   اهميت    برحسب راحتي  توان به    نمي  را عوامل خطر تقلب    .24 – ت
برخي از اين عوامل در واحدهايي وجـود        .  متنوع است  بسيار عوامل خطر تقلب     اهميت
بنـابراين،  . نيـست  خطرهاي تحريف بااهميت      بيانگر وجود  ، آنها  كه شرايط خاص   دارند

 خطرهـاي  ارزيابيدر آن به    توجه ضرورتتقلب و خطر   يك عامل     يا نبود  تعيين وجود 
اي   رفـه قـضاوت ح  اعمـال   لي مستلزم   ما   صورتهاي دراز تقلب      ناشي تحريف بااهميت 

  .است
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از  استفاده سوءبا گزارشگري مالي متقلبانه و       هايي از عوامل خطر تقلب مرتبط       نمونه  .25 – ت
كه زير   سه شرط براساس  مذكور  عوامل خطر    .شده است   ارائه 1داراييها در پيوست    

  :شوند بندي مي ، طبقههمراه هستند تقلب با وقوعمعمولاً 

  ارتكاب تقلب،برايفشار انگيزه يا 

  و براي ارتكاب تقلب،صورمتفرصت 

 توانايي توجيه عمل متقلبانه.

اسـت    ممكـن  است عمل متقلبانه    براي توجيه   نگرش بيانگر وجود عوامل خطري كه    
از وجـود   اسـت  حال، حسابرس ممكـن  اين با. قابل مشاهده نباشد  حسابرس   توسط

طيـف   ،1شده در پيوست     ذكرر تقلب   چه عوامل خط   اگر. چنين اطلاعاتي آگاه شود   
است با آن مواجه شود      كه حسابرس ممكن   دهد  وسيعي از موقعيتهايي را پوشش مي     

است عوامل خطـر ديگـري       اند و ممكن    شده  ارائه عنوان مثال   به ولي اين عوامل تنها   
  .دننيز وجود داشته باش

بر بررسي عوامل خطـر      ريتجا واحداندازه، پيچيدگي و مالكيت     ط با   بويژگيهاي مرت   .26 – ت
 تجـاري بـزرگ    يك واحـد  در  براي مثال،   . دنداراي    ملاحظه تأثير قابل تقلب مربوط   

 نامناسب   اقدامات عموماًد كه   نوجود داشته باش  چون موارد زير     عواملي   است ممكن
  :كنند مي را محدود اجرايي مديرانتوسط 

 راهبرياركان  نظارت مؤثر.

  بخشاثرواحد حسابرسي داخلي وجود.

  اي مدون  رفتار حرفه ينيآاجراي وجود و.

تجـاري     عمليـاتي واحـد    هاي خطر تقلب كه در سطح قـسمت        عوامل  بررسي ،علاوه  به
  .بينش متفاوتي را ايجاد كند ،تجاري  در مقايسه با سطح كل واحداست   ممكن
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  تجاري كوچك ملاحظات خاص واحدهاي

 است ممكنآنها  يا همه   ين ملاحظات   ااز  تجاري كوچك، برخي     مورد يك واحد   در  .27 – ت
تجـاري   براي مثـال، يـك واحـد      . دن باش  داشته كاربرديا كمتر   باشند  نداشته   كاربرد

بـا  عـوض     در امـا  نداشـته باشـد    اي مـدون    رفتـار حرفـه     آيين است كوچك ممكن 
 الگوهاي رفتاري مديران اجرايي، فرهنگي در واحـد تجـاري            و رساني شفاهي   اطلاع

 شـخص    يك تسلط .دارداهميت درستكاري و رفتار اخلاقي تأكيد        كه بر ترويج يابد   
 شكـست دهنـده   تنهايي نـشان  تجاري كوچك معمولاً به  واحد يكامور مديريتيبر  

 فرايندداخلي و     كنترلهاي مورد در نگرش مناسب    رساني  اطلاع و   نمايش در   مديريت
تواند    مي ريتمدي مجوزبه   تجاري، نياز  برخي واحدهاي  در. گزارشگري مالي نيست  
 . را كـاهش دهـد      و خطـر تقلـب كاركنـان       كنـد جبـران   را  كنترلهاي ضعيف ديگر    

داخلي توسـط    گذاري كنترلهاي  فرصت زيرپا در اين شرايط     از آنجا كه   حال، اين با
  بـالقوه  يتواند ضـعف     مي امور مديريتي تسلط يك فرد بر     دارد،  وجود  ران اجرايي   مدي

  . باشدداخلي هايدر كنترل

  از تقلب  خطرهاي تحريف بااهميت ناشيارزيابي و تشخيص

  )26 بند :رك( درآمد شناختخطرهاي تقلب در 
 ، درآمـد  شـناخت  در رابطـه بـا    از گزارشگري مالي متقلبانه      تحريف بااهميت ناشي    .28 – ت

درآمـدها يـا ثبـت       هنگـام  زود شـناخت  ماننـد نمايي درآمدها     بيش طريق ازاغلب  
نمـايي   از كم  است ممكنمذكور  همچنين تحريف   . شود  انجام مي صوري  درآمدهاي  

  . ناشي شود، انتقال نادرست درآمدها به دوره بعد، ماننددرآمدها

تجاري بيـشتر    برخي از واحدهاي   است در   درآمد ممكن  شناختخطرهاي تقلب در      .29 – ت
مواجه بـا فـشارها يـا        اجرايي مديراناست   براي مثال، ممكن  . باشداز ساير واحدها    

 نادرسـت   شناختطريق    گزارشگري مالي متقلبانه از    هايي براي ارتكاب    نگيزهداراي ا 
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كـه عملكـرد     مـواردي  باشـند، نظيـر   ي پذيرفته شـده در بـورس         شركتها  درآمد در 
بـه همـين    . شـود   گيري مي   درآمد يا سود اندازه   سالانه   رشد   براساس اجرايي مديران
آمـد واحـدهايي كـه       در شـناخت است خطرهاي تقلب در       براي مثال ممكن   ترتيب،

شـود، بيـشتر      حاصـل مـي    نقدي   هاي فروش  توجهي از درآمدهاي آنها از     بخش قابل 
  .باشد

بـراي  .  درآمـد، رد شـود     شناختفرض وجود خطرهاي تقلب در       است پيش  ممكن  .30 – ت
از  خطر تحريف بااهميـت ناشـي     است به اين نتيجه برسد كه        مثال، حسابرس ممكن  

 درآمـدزاي سـاده    تنها يك نـوع معاملـه        ت وجود تقلب در شناخت درآمد در صور     
  . وجود ندارد)حاصل از اجاره مستغلات درآمد ،براي نمونه(

  )27 بند :رك(داخلي مربوط   از تقلب و شناخت كنترلهاي   خطرهاي تحريف بااهميت ناشيارزيابي و تشخيص
ه بـراي   شد  ماهيت و ميزان كنترلهاي انتخاب     درخصوصاست    ممكن اجرايي مديران  .31 – ت

 18.هايي را انجـام دهنـد     ، قـضاوت  قابـل قبـول    و ماهيـت و ميـزان خطرهـاي          ،اعمال
 و كشف تقلب    پيشگيري چه كنترلهايي براي     براي آنكه مشخص كنند    اجرايي مديران

مـالي را     صـورتهاي   تقلـب در   از ناشيتحريف بااهميت   د،خطرهاي  نشوبايد اعمال   
است به ايـن      ممكن اجرايي مديران عنوان بخشي از اين بررسي،     به. ندنك  بررسي مي 
 كـاهش خطرهـاي تحريـف        بـراي   و حفظ يك كنترل خاص     اعمالد كه   ننتيجه برس 

  . نخواهد بودب، مقرون به صرفهاز تقل بااهميت ناشي

 و كشف تقلب،    پيشگيري براي   اجرايي  مديرانكسب شناخت از كنترلهايي كه      بنابراين،    .32 – ت
 براي اين كار، به عنوان مثال     . اي حسابرس مهم است   ، بر اند   كرده حفظ و   اعمالطراحي،  

عـدم  با     خطرهاي مرتبط   آگاهانه ،اجرايي  مديران كه   ممكن است متوجه شود   حسابرس  
توانـد در      اين شـناخت همچنـين مـي       از  حاصلاطلاعات  . اند   وظايف را پذيرفته   تقسيم

 
 55-، بند ت315استاندارد حسابرسي   .18
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 حـسابرس از خطرهـاي تحريـف        ارزيابياست     عوامل خطر تقلب كه ممكن     تشخيص
  .تأثير قرار دهد، مفيد باشد  مالي را تحت  از تقلب در صورتهاي  بااهميت ناشي

  از تقلب ناشيشده  ارزيابيبرخورد با خطرهاي تحريف بااهميت 

  )28بند : رك(برخوردهاي كلي 
شـده   ارزيـابي  خطرهـاي تحريـف بااهميـت        مقابله با برخوردهاي كلي براي    تعيين    .33 – ت

 كلـي   راهبـرد  اسـت كـه چگونـه         موضوع بررسي اين از تقلب معمولاً شامل      ناشي
 طريق مـوارد زيـر،      مثال از  عنوان به،  رامضاعف  اي    تواند ترديد حرفه    مي حسابرسي

  :منعكس كند

 شده در پـشتيباني از       در انتخاب ماهيت و ميزان مستندات آزمون       بيشتر حساسيت
.معاملات بااهميت

   ارتباط با    در اجرايي مديرانهاي    به تأييد توضيحات يا تأييديه    بيشتر   نيازتشخيص
.موضوعات بااهميت

ملاحظـات   مـستلزم    ،ريـزي شـده    روشهاي خاص برنامه  ، جدا از    وردهاي كلي برخ
 است كـه    29شده در بند     مطرح شامل موضوعات    ملاحظات، اين   باشد  مي يتر كلي
  .شود  ميتشريح ادامهدر 

  )الف-29 بند :رك( كاركنان سرپرستيتخصيص و 

شـده تحريـف بااهميـت       مـشخص است در برخورد با خطرهـاي         ممكن ابرسحس  .34 – ت
 ماننـد   ، دارند ي و دانش خاص   ها مهارت كه ي افراد بيشتر   از  براي مثال،  ،از تقلب  ناشي

  .تر استفاده كند اطلاعات يا افراد با تجربهوري نا و فحقوقيكارشناسان 

از  تحريـف بااهميـت ناشـي      خطرهاي    از بيانگر ارزيابي حسابرس   ،سرپرستيميزان    .35 – ت
  .باشد در انجام كار مي حسابرسي ي تيمتقلب و صلاحيت اعضا
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  )پ-29بند : رك( انتخاب روشهاي حسابرسي پذيري درنا بيني پيش
آشـنا هـستند    بـا روشـهاي معمـول حـسابرسي          تجاري  افراد درون واحد  كه  از آنجا     .36 – ت

 عنـصر نظر گـرفتن      در  لذا . كنند است بتوانند گزارشگري مالي متقلبانه را مخفي        ممكن
مـورد   و ميـزان روشـهاي حـسابرسي         زمانبنـدي در انتخاب ماهيت،    پذيري  نا يبين  پيش

  : را انجام دادزيرقبيل موارد   توان اقداماتي از ميمنظور،  بدين.استفاده، مهم است

   اي كه    شده حسابها و ادعاهاي انتخاب     مانده خصوص  در  محتوا آزمونهاياجراي
.گيرند دليل اهميت يا خطر آنها، مورد آزمون قرار نمي ، بهمعمولدر شرايط 

   انتظـار   معمول در شرايط     كه چهبه آن   روشهاي حسابرسي نسبت   زمانبنديتعديل 
.رود مي

 متفاوت گيري از روشهاي نمونه استفاده.

 مكانهاي متفاوت يا بدون اطلاع قبلي دراجراي روشهاي حسابرسي .

 تقلـب در    شـده ناشـي از     ارزيـابي  خطرهاي تحريف بااهميت     د با برخورروشهاي حسابرسي در    
  )30 بند:رك (هاسطح ادعا

از تقلب در سطح     ناشيشده   ارزيابي خطرهاي تحريف بااهميت     ا حسابرس ب  برخورد  .37 – ت
 و ميـزان روشـهاي حـسابرسي        زمانبنـدي است شامل تغييـر ماهيـت،         ممكن هاادعا
  :طرق زير باشد به

     بيـشتر  يا كسب اطلاعـات      تر   و مربوط  تراتكا براي كسب شواهد حسابرسي قابل 
.  تغييـر كنـد    مورد استفاده ماهيت روشهاي حسابرسي    ضرورت يابد   است   ممكن
مـورد  تواند هم بر نوع و هم بـر تركيـب روشـهاي حـسابرسي                  مي  موضوع اين

:براي مثال.  تأثير بگذارداستفاده
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o   اهميت بيشتري پيـدا    است   راييها ممكن  دا  برخي عيني يا وارسي  مشاهده
از تكنيكهاي حسابرسي بـه كمـك رايانـه          است  يا حسابرس ممكن   كند

 حسابهاي عمده   به  مربوط هاي  آوري شواهد بيشتر درباره داده      براي جمع 
.، استفاده كندتراكنشهاي معاملات الكترونيكييا 

o   بيـشتر  اطلاعـات مؤيـد      كسبروشهايي را براي    ممكن است   حسابرس 
 اجرايي مديران كه   تشخيص دهد براي مثال، اگر حسابرس     . طراحي كند 

، اين خطر وجـود     هستندفشار   ، تحت  مورد انتظار  سود براي دستيابي به  
  آنهـا   مفـاد   مطـابق  كهي   قراردادهاي فروش  انعقادطريق   از آنهادارد كه   
از   يا ارسال صورتحساب قبـل      احراز نشده است    درآمد  شناخت شرايط

چنـين شـرايطي حـسابرس       در. ندن ك متورممبلغ فروش را    تحويل كالا،   
ي را طراحي   سازمان تأييديه برون   درخواست نوعي از تواند براي مثال      مي

تنها تأييد مبالغ عمده بلكـه همچنـين تأييـد جزئيـات             نهكند كه در آن     
 هرگونـه    فـروش و شـرايط مربـوط بـه         قراردادهاي فروش شامل زمان   

عـلاوه، حـسابرس    به.  شودپذير امكان،  كالا  و تحويل  برگشت از فروش  
هـاي    اسـت بـه ايـن نتيجـه برسـد كـه بـراي تكميـل تأييديـه                  ممكن
واحـد تجـاري    مـالي    جـو از كاركنـان غيـر       و سـازماني، پـرس    برون

اثربخش  ،درخصوص هرگونه تغيير در مفاد قراردادهاي فروش و تحويل        
.خواهد بود

 ـ    نيـاز اسـت     ممكن آزمونهاي محتوا  زمانبندي  حـسابرس  . ديل داشـته باشـد    بـه تع
 اجراي آزمونهـاي محتـوا در پايـان سـال يـا              با است به اين نتيجه برسد كه       ممكن

 از تقلـب    ناشـي شـده     ارزيابيخطر تحريف بااهميت     ابهتر ب ،  آننزديك به   تاريخي  
 عمـدي يـا     شـده تحريـف     ارزيـابي  خطرهاي   توجه به حسابرس با . كند  برخورد مي 
روشـهاي  اجـراي   تعمـيم نتـايج     يجـه برسـد كـه       به اين نت  است    ممكن،  دستكاري
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 كـه  آن   دليـل    به ،مقابل  در. دوره مؤثر نخواهد بود     به پايان  دوره مياني از  حسابرسي  
 نامناسـب   ختشـنا  بـه   مربـوط براي مثال، يك تحريف      ( يك تحريف عمدي   انجام
 آزمونهاي محتوا تواند     باشد، حسابرس مي   شروع شده   دوره طياست     ممكن )درآمد

.اجرا كند  گزارشگريدوره دوره يا طي در اوايل انجام شده معاملات براي را

   خطرهـاي تحريـف بااهميـت       ارزيـابي   منعكس كننده  شده، ميزان روشهاي اجرا 
افزايش انـدازه نمونـه يـا       يكي از دو راهكار     براي مثال،   . باشد  ميتقلب  از   ناشي

همچنـين،  . مناسـب باشـد   است   ممكن  با جزئيات بيشتر   اجراي روشهاي تحليلي  
 پروندهمعاملات و   تر    گستردهتواند آزمون      مي رايانهتكنيكهاي حسابرسي به كمك     

 تواند براي انتخاب نمونه معـاملات        مي  تكنيكها گونه  اين. دامكانپذير كن حسابها را   
 ويژگيهاي خـاص،    واجدمعاملات  سازي    ، مرتب  اصلي  الكترونيكي هاي   پرونده از

.اي از آن بكار رود ونهجاي نم جامعه بهيك يا آزمون كل 

كند كه بر مقادير      مشخص   را   ياز تقلب   حسابرس خطر تحريف بااهميت ناشي     چنانچه  .38 – ت
 به تشخيص مكانهـا   است    ممكن ها موجودي سوابق بررسيگذارد،     تأثير مي  هاموجودي

 خاص  به توجه   نياز آناز   يا پس  هاجريان شمارش فيزيكي موجودي    دركه   يا اقلامي 
 مشاهده   اتخاذ تصميم براي   به منجرچنين بررسيهايي ممكن است     . ك كند دارند، كم 
 قبلي يا شـمارش همزمـان       اعلام خاص بدون    برخي مكانهاي  در   ها موجودي شمارش
  . شودمكانها در همه هاموجودي

 كنـد كـه بـر       مشخص را   ياز تقلب   است خطر تحريف بااهميت ناشي      حسابرس ممكن   .39 – ت
 ارزشـيابي توانـد شـامل        مـي   موضوع اين. گذارد ميا تأثير    حسابها و ادعاه    از تعدادي
 تحـصيل،   نظيـر ( خـاص     و سـاير رويـدادهاي     با معاملات    مرتبط هايبرآورد،  داراييها

ماننـد  (، و ساير بـدهيهاي عمـده        )تجاري   از واحد  قسمتيتجديد ساختار يا واگذاري     
، يـا   كاركنـان  از اسـتخدام     مزاياي پس   به ديگر تعهدات مربوط   بازنشستگي و    اتتعهد

توانـد   خطر همچنين مـي اين . باشد) محيطي  جبران خسارت زيستمربوط به بدهيهاي  
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اطلاعـات  .  باشـد  مـستمر  هايبرآوردبا    به تغييرات عمده در مفروضات مرتبط     مربوط  
توانـد    و محـيط آن مـي  تجـاري   واحـد طريق كـسب شـناخت از      آوري شده از    جمع
 و قضاوتها و    اجرايي  مديران هايبرآورد ونهگ  بودن اين حسابرس در ارزيابي معقول       به

 ي كـه  بررسـي قـضاوتها و مفروضـات مـشابه        . ، كمك كنـد   زيربنايي آنها مفروضات  
ديـد مناسـبي را بـراي       توانـد      نيـز مـي    اند  داده  هاي قبل انجام     در دوره  اجرايي  مديران

 فراهم  اجرايي  مديران هايبرآوردقضاوتها و مفروضات پشتوانه     بودن    معقولتشخيص  
  .آورد

 خطرهـاي تحريـف     برخـورد بـا    براي   استفاده   قابل هايي از روشهاي حسابرسي     نمونه  .40 – ت
پذيري را  نا بيني   پيش عنصر روشهايي كه    جمله  ازاز تقلب،     ناشيشده    ارزيابيبااهميت  

 برخوردهايي از     اين پيوست شامل نمونه   . شده است    ارائه 2در خود دارند، در پيوست      
از گزارشـگري     خطرهاي تحريف بااهميت ناشـي     از   وي ارزيابي توجه به   حسابرس با 

 درآمــد و ختاز شــنا   گزارشــگري مــالي متقلبانــه ناشــيجملــه  ازمــالي متقلبانــه، 
  . داراييها استاستفاده از  سوء

  اجرايي مديرانگذاري كنترلها توسط   خطر زيرپابرخورد باروشهاي حسابرسي در 
  )الف-32بند  :رك( و ساير تعديلات حسابداريثبتهاي 

 فراينـد  اغلب شامل دسـتكاري      ،مالي  صورتهاي از تقلب در    ناشي تحريف بااهميت   .41 – ت
 ـ        هـاي حـسابداري   طريـق ثبت   گزارشگري مـالي از    تر ا نامناسـب يـا غيرمجـاز در دف

  روي دهـد،   دوره است در طي سال يا در پايان        ممكن  موضوع اين.  است حسابداري
شده در صورتهاي   گزارش  اقلام   در   تعديلاتيام   با انج  كن است مديران اجرايي   م م يا

ماننـد   (چنين كـاري را انجـام دهنـد        ، حسابداري  آنها در دفاتر   بدون انعكاس  مالي
  .)هابندي طبقهتجديد تعديلات تلفيقي و 
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گـذاري    با زيرپـا    خطرهاي تحريف بااهميت مرتبط   حسابرس از   ، بررسي   اين  بر  علاوه  .42 – ت
  زيـرا  ، اهميـت اسـت    حـائز موضوعي   حسابداريثبتهاي  حاكم بر   نامناسب كنترلهاي   

د ولي  ند خطر اشتباهات غير عمدي را كاهش ده       نتوان  ها و كنترلهاي خودكار مي    فرايند
هاي فراينـد  ايـن    اي نامناسـب    گونه  است به   اشخاص ممكن كه  خطر  اين  د بر   نتوان  نمي

 يـا   حـسابداري   رتاطور خودكار به دف      تغيير مبالغي كه به    طريق  براي مثال از  ( خودكار
 ـرند، فايق آي زيرپاگذا را   )شوند  سيستم گزارشگري مالي منتقل مي     ، ايـن   بـر   عـلاوه  .دن

شـود،     اطلاعـات اسـتفاده مـي       خودكـار   اطلاعات براي انتقـال    فناوريكه از     هنگامي
 باشـد ناچيز   در سيستمهاي اطلاعاتي     دخالتهايي چنين   رؤيت   قابل است شواهد   ممكن

  .شدنداشته بايا اينكه وجود 

 آزمون و تعيـين      و ساير تعديلات براي     حسابداري هاي و انتخاب ثبت   تشخيصهنگام    .43 – ت
بايـد  ، موضـوعات زيـر      انتخاب شده اقلام  آزمون شواهد پشتيبان    براي  شيوه مناسب   

  :مورد توجه قرار گيرند

 وجود عوامل خطـر تقلـب و        -از تقلب   خطرهاي تحريف بااهميت ناشي    ارزيابي 
خطرهـاي تحريـف    حـسابرس از     ارزيـابي  جريانشده در    بكسساير اطلاعات   
 و   حـسابداري   ثبتهـاي  تشخيصحسابرس در    تواند به   از تقلب مي   بااهميت ناشي 

.كمك كندبراي آزمون ،  خاص تعديلاتساير

 كنترلهـاي  اعمـال    –  و ساير تعديلات    حسابداري  ثبتهاي  اعمال شده بر   كنترلهاي
توانـد ميـزان آزمونهـاي        ، مـي   تعديلات  و ساير  حسابداري ثبتهاي    نسبت به  مؤثر
 كنترلهـا   كاركردبخشي   اثرشرطي كه حسابرس،      به ، را كاهش دهد   لازمي  محتوا

.كرده باشدرا آزمون 

 كسب شـود  تواند    تجاري و ماهيت شواهدي كه مي        گزارشگري مالي واحد   فرايند - 
 معـاملات شـامل تركيبـي از        معمـول  تجاري، پـردازش   در بسياري از واحدهاي   
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 ـبـه   . احل و روشهاي دستي و خودكار است      مر ، پـردازش ثبتهـاي     ين ترتيـب  هم
 خودكـار تواند با روشـها و كنترلهـاي دسـتي و              تعديلات مي  ساير و   حسابداري
شود،    استفاده    از فناوري اطلاعات    گزارشگري مالي  فرايند در   چنانچه. انجام شود 

لكترونيكـي  صـورت ا   بـه  تنهـا است    و ساير تعديلات ممكن    حسابداريثبتهاي  
.وجود داشته باشد

  يـا  حـسابداري  ثبتهـاي  - يا ساير تعديلات متقلبانـه    حسابداري يويژگيهاي ثبتها 
اين ويژگيها  . ي دارند فرد به  منحصر بارزساير تعديلات نادرست اغلب ويژگيهاي      

 يـا   غيرعـادي مـرتبط،     حسابهاي غيـر   در )الف(:  شامل موارد زير باشد    تواند  مي
توسـط   )ب(،  دنباش ـ  شـده  منظـور د،  نشـو   ت اسـتفاده مـي    ندر حسابهايي كه به  

، باشـند  شـده    انجامدهند،     را انجام نمي   ثبتهاي حسابداري  كه معمولاً اين   افرادي
كـه توضـيح يـا      حـسابها   بستن   س از پتعديلات  عنوان   دوره يا به   در پايان  )پ(

 ـ   قبل  )ت(،  باشند شده   انجام،  فاقد توضيح هستند  توصيف كمي دارند يا      ه از تهي
 يـا   ،دنباش ـشده   انجامحساب   بدون درج شماره  يا در جريان آن     مالي   صورتهاي

.باشند پاياني همسان ارقاميا اعدادي با ) شده روند(حاوي اعداد سرراست ) ث(

    است   يا تعديلات نادرست، ممكن     حسابداري ي ثبتها -ماهيت و پيچيدگي حسابها
لات با ماهيت پيچيـده يـا       حاوي معام  )الف(د كه   نشده باش  منظور حسابهايي   در

دوره هـستند،     عمده و تعديلات پايـان     هايبرآوردحاوي   )ب( هستند،   غيرعادي
گيري نشده يـا      موقع مغايرت  به )ت(،  اند  بوده تحريف   در معرض  در گذشته  )پ(

سـازماني   حـاوي معـاملات درون     )ث(،  هـستند  اي   رفع نـشده   تهايمغايرحاوي  
از تقلـب مـرتبط      يف بااهميـت ناشـي    شده تحر  مشخصبا خطر    )ج(، يا   هستند
 متعـدد   بخـشهاي  يـا     داراي مكانهـا    كـه  واحدهاي تجاري در حسابرسي   . هستند
 حـسابداري بايـد از    ثبتهاي    انتخاب كهبه اين نكته توجه شود      است   ، لازم هستند

.دانجام شو متفاوت مكانين دچن
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 تجاري لياتعم  عادي روالاز     خارج شده  انجام يا ساير تعديلات     ي حسابداري ثبتها- 
داخلـي   كنترلهـاي همـان    تـابع اسـت     ممكـن   حسابداري غيراسـتاندارد،   ثبتهاي
 براي ثبت معاملاتي مانند فروشها، خريدها       استفاده به ثبتهاي تكراري مورد    مربوط

. نباشد ماهانه نقديپرداختهايو 

سـاير   و   حـسابداري  و ميـزان آزمـون ثبتهـاي         زمانبندي تعيين ماهيت،    برايحسابرس    .44 – ت
ي كه اغلـب ثبتهـا      با اين وجود، از آنجا    . كند   استفاده مي  اي   از قضاوت حرفه   ،تعديلات

 بنـد    طبق ،شود   انجام مي  دوره گزارشگري    و ساير تعديلات متقلبانه در پايان      حسابداري
شده در آن     و ساير تعديلات انجام    حسابداري    ثبتهاي است حسابرس ملزم    2  - الف- 32

از تقلـب در      دليل اينكه تحريفهاي بااهميـت ناشـي         به ،علاوه  هب. تاريخ را انتخاب كند   
 شـامل تلاشـهاي     ممكـن اسـت   د و   ن در طي دوره رخ ده     ممكن است مالي    صورتهاي
   باشـد، بنـد     صـورت گرفتـه     تقلـب  ارتكـاب كردن چگـونگي      اي براي پنهان    گسترده

 و سـاير    حـسابداري  آزمـون ثبتهـاي      ضـرورت كند     حسابرس را ملزم مي    3- الف- 32
  .بررسي قرار دهد  موردنيز يلات طي دوره را تعد

  )ب-32بند : رك( حسابداري هايبرآورد
يـا   قضاوتهايي را انجام دهند      اجرايي  مديران  كه  مستلزم اين است   مالي  تهيه صورتهاي   .45 – ت

بـر     حـسابداري دارنـد و     هـاي برآورداي بـر       كه تأثير عمده    را بكار گيرند   مفروضاتي
گزارشـگري مـالي متقلبانـه    . نظارت كننـد مستمر اي  گونه  به هابرآوردبودن اين     لمعقو

كـار     ايـن  .شـود    حـسابداري انجـام مـي      هـاي برآوردطريق تحريف عمدي      اغلب از 
 هموارسـازي   منظـور    به مايي ذخاير ن  شمايي يا بي  ن  م ك طريق   از  براي مثال،  است  ممكن
 ـ  برنامـه دستيابي به سود    براي  طي دو يا چند دوره حسابداري يا          سود بـه   زي شـده  ري

  تحـت تـأثير قـرار دادن       طريـق   مالي از   كنندگان صورتهاي   استفادهدادن  فريب  منظور  
  .، انجام شودتجاري  واحدآوري  عملكرد و سوداز آنها برداشت



  240 حسابرسي استاندارد
  مالي در حسابرسي صورتهايارتباط با تقلب،   در حسابرسمسئوليت

  )1394نظر شده   تجديد(

26/8/1394  
41 

 درخـصوص هاي قبـل      ان اجرايي در دوره   مديرهدف از بررسي قضاوتها و مفروضات         .46 – ت
كـردن    ، مـشخص  قبـل الي سال   م  منعكس در صورتهاي  عمده   حسابداري   هايبرآورد
 بردن  سئوال  زير ، اين بررسي   هدف . است اجرايي  مديران احتمالي   جانبدارياي  ه  نشانه

 آن  تـا دسـترس      اطلاعـات در   بر  يمبتنكه   قبلاي حسابرس در دوره       قضاوتهاي حرفه 
  .دباش نمي است، بودهتاريخ 

.  اسـت    الزامي هاي قبل   دورهقضاوتها و مفروضات     بررسي   نيز 54019استاندارد  طبق    .47 – ت
 خطـر بـراي   ارزيـابي  هايروش ـي از عنوان يك ـ بهاين بررسي  در استاندارد مذكور،    

شـواهد  كـسب  ، قبـل ه ورددر  برآورد فرايند بخشي كسب اطلاعات درخصوص اثر 
 حـسابداري دوره    هايبرآورد بازنگري ، يا در موارد مقتضي    ،حسابرسي درباره نتايج  

 و شـواهد    ،جـاري مربـوط اسـت      حـسابداري دوره   هـاي برآورد كه به انجـام      قبل
 افـشاي آن  است    كه ممكن  برآورد در   ابهامحسابرسي درخصوص موضوعاتي چون     

در عمل، بررسي قضاوتها و     . شود  ، انجام مي  ضرورت داشته باشد  مالي   در صورتهاي 
  خطـر  هتواند نـشان     كه مي  با هدف تشخيص جانبداريهايي    اجرايي مديرانمفروضات  

 بـا   همـراه اسـت     ممكـن  ،اين استاندارد باشـد   از تقلب طبق     يت ناشي  بااهم تحريف
  . انجام شود540 استاندارد طبقشده  بررسي الزامي

  )پ-32 بند :رك(منطق تجاري معاملات عمده 
 روال عـادي    از  معـاملات عمـده خـارج       وجـود  بيـانگر  ممكن است هايي كه     نشانه  .48 – ت

گزارشـگري  باشد كه با هـدف       رعاديغي به ظاهر  معاملات يا تجاري واحد عمليات
، شـامل مـوارد     استانجام شده    داراييها   استفاده از  سوءكردن   مالي متقلبانه يا پنهان   
  :باشد مي مندرج در صفحه بعد

 
ي مـرتبط    شامل براوردهاي حسابداري ارزش منصفانه و موارد افـشا         ،حسابرسي براوردهاي حسابداري  ”،  540استاندارد حسابرسي     .19

  9، بند “)1392شده  تجديدنظر(
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 ت براي مثال، معـاملا   (رسد    نظر مي   پيچيده به  بيش از اندازه  معاملاتي   چنين  شكل
 مـالي آنهـا تلفيـق       فرعي كـه اطلاعـات    تجاري    واحد چندين گروهي بين  درون
). استمعاملاتي كه با اشخاص ثالث غيرمرتبط انجام شده يا شود مي

 راهبـري  بـا اركـان      ي معـاملات   چنين حسابدارينحوه  ماهيت و   درباره   اجرايي  مديران 
. وجود نداردخصوص  اين   در و مستندات كافي،اند  مذاكره نكردهتجاري  واحد

 شهاي حسابداري خاص تأكيد دارنـد      بيشتر بر ضرورت اعمال رو     اجرايي مديران
.گونه معاملات تا محتواي اقتصادي اين

 تجـاري بـا     شـامل واحـدهاي    ،انـد   هنشد  تلفيق  اي كه   با اشخاص وابسته   معاملات
 راهبـري  توسـط اركـان      ي مناسـب  شـده اسـت، بـه نحـو       انجـام   مقاصد خـاص    

. بررسي يا تصويب نشده استتجاري واحد

    بدون كمك    يا اشخاصي كه   اند   نشده مشخص  قبلاً هاي ك   معاملات با اشخاص وابسته 
 يت معاملاانجام چنين براي پشتيباني ازكافي  مالي  توان يا   ساختارفاقد   ،تجاري  واحد
.، صورت پذيرفته باشدهستند

  )37 تا 34 بندهاي :رك(ارزيابي شواهد حسابرسي 

شـده و    ي اجرا  براساس روشهاي حسابرس   است حسابرس ملزم    ،330استاندارد  طبق    .49 – ت
 خطرهاي تحريـف بااهميـت در       ارزيابيبودن   شده، مناسب  شواهد حسابرسي كسب  

مبتنـي   كيفـي    ي موضوع اساساًاين ارزيابي   . 20قرار دهد ارزيابي  مورد   را   هاسطح ادعا 
بـه   چنين ارزيابي موجب بينش بيشتر حـسابرس نـسبت         .بر قضاوت حسابرس است   

 بيشتراجراي روشهاي حسابرسي     به يازاز تقلب و ن    خطرهاي تحريف بااهميت ناشي   
  وجـود   احتمـال  دهنـده    نشان هايي از شرايط    ، نمونه 3در پيوست   . شود  يا متفاوت مي  

  .شده است تقلب ارائه
 

  25، بند 330ندارد حسابرسي استا  .20
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گيـري كلـي       نتيجه براي دستيابي به   كار حسابرسي    خاتمه نزديك به     در زماني    روشهاي تحليلي اجرا شده   
  )34بند : رك(

دهنده خطـر تحريـف بااهميـت         نشان تواند  مي ي كه ابط خاص روندها و رو  تشخيص    .50 – ت
 روابـط   ويـژه   بـه . اي اسـت    قـضاوت حرفـه   بكارگيري   مستلزم   ،از تقلب باشد   ناشي

ايـن  . شـوند  ، سودمند تلقي ميباشندمربوط درآمد و سود پايان سال    كه به   غيرعادي  
 هاي   هفته  سود در  هنگفت نامشخص مبالغ  تواند شامل      مي ،روابط غيرعادي براي مثال   

كه بـا رونـد جريـان       باشد  ، يا سودي    عادي  دوره گزارشگري يا معاملات غير     پاياني
  .ناقض استدر تاز عمليات  حاصلنقدي 

  )37 تا 35هاي بند: رك(شده  مشخصبررسي تحريفهاي 

 ـ انگيزه يا فشار بـراي ارتكـاب آن، فرصـت         مستلزم وجود    تقلب   از آنجا كه    .51 – ت صور  مت
 ، تقلـب رخـداد ، بعيـد اسـت      باشـد   به آن مي   عمل ي براي  توجيهات انجام آن يا  براي  

  در يـك مكـان خـاص    متعـدد  تحريفهـاي    بنـابراين، . رويدادي منحصر به فرد باشد    
 خطـر   اي از وجود     نشانه تواند  اما مي  ، بااهميت نباشد  است در مجموع   چه ممكن  اگر

  .از تقلب باشد تحريف بااهميت ناشي

بـراي مثـال،    .  بـستگي دارد   موجـود شـرايط    به ،شده خصمشپيامدهاي يك تقلب      .52 – ت
 اسـت  ممكن مشاركت داشته باشند     اهميت  تقلبي بي كه مديران ارشد در      صورتي در

 كسب شـده   شواهد   بودن اتكا  قابلچنين شرايطي،    در. تلقي شود  بااهميت   ،آن تقلب 
و   است ترديـدهايي دربـاره كامـل        ممكن زير سوال برود چرا كه    است   قبلي ممكن 

بـه   حـسابداري    مدارك و   اسناد معتبر بودن  و   اجرايي مديران  اتبودن اظهار  صحيح
 يـا   اجرايـي  مـديران است احتمال تباني بـين كاركنـان،         همچنين ممكن . دآيوجود  

  .مدنظر قرار گيرداشخاص ثالث 
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 وفـصل   حل ارزيابي و    برايالزامات و رهنمودهايي    ،  70022 و   45021 هايدر استاندارد   .53 – ت
  .شده است حسابرس، ارائه فها و اثر آن بر اظهارنظر حسابرس در گزارشتحري

  )38بند : رك (ي حسابرس كار ادامهناممكن بودن

با  كار حسابرسي را    ادامه بوجود آمده كه ممكن است    هايي از شرايط استثنايي       نمونه  .54 – ت
  :از  عبارتندمشكل مواجه سازد

   از نظـر   كـه  سـب درخـصوص تقلـب      اقدام منا   از اتخاذ  تجاري واحدخودداري  
مورد نظـر، تحريـف     ، حتي اگر تقلب     موجود ضروري است  حسابرس در شرايط    

،قلمداد نشودمالي  صورتهايبااهميت در 

    از تقلب و نتايج آزمونهـاي       خطرهاي تحريف بااهميت ناشي    ازبررسي حسابرس
 يا،باشد بااهميت و فراگير  تقلب خطر عمده وجوددهنده  نشان،حسابرسي

       نگرانـي  راهبـري  يا اركان    اجرايي مديرانحسابرس درباره صلاحيت يا صداقت ، 
.جدي داشته باشد

بـراي  است رخ دهد، تعيين قطعـي زمـان مناسـب             كه ممكن  ي شرايط  تنوع دليل به  .55 – ت
 عبارت اسـت    تصميماين  بر   عوامل مؤثر . گيري از كار حسابرسي ممكن نيست       كناره

 در  راهبـري اركـان   عـضوي از     يـا    اجرايـي   مديران  از يمشاركت يك  پيامدهاي   از  
 را  اجرايـي  مـديران   ات اظهـار  بـودن  اتكـا   قابـل اسـت    كه ممكن (ارتكاب تقلب   

  بـراي  راتجـاري  واحـد  ادامـه همكـاري بـا       پيامدهايي كه و  ) تأثير قرار دهد   تحت
  .پي خواهد داشت در حسابرس

اي دارد و ايـن مـسئوليتها         رفـه مسئوليتهاي قانوني و ح   حسابرس   ،چنين شرايطي  در  .56 – ت
 مواردبرخي    در ،براي مثال .  متفاوت باشد  ت در واحدهاي تجاري مختلف،    اس ممكن

 
  “در حسابرسي شده شناساييارزيابي تحريفهاي ”، 450 حسابرسي استاندارد  .21
  “)1389شده  تجديدنظر(مالي  به صورتهاي گري نسبتگزارش”، 700استاندارد حسابرسي   .22
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 يا گزارشي را براي شـخص يـا         اعلاميه باشد،   ماست بخواهد يا ملز    حسابرس ممكن 
 ارسال نظارتي  براي مراجع  ،برخي موارد   يا در  اند  منصوب كرده اشخاصي كه وي را     

به الزامات قـانوني، حـسابرس       لزوم توجه ه ماهيت استثنايي شرايط و      ب توجه با. كند
 مناسـب   اقـدامات گيري از كار و تعيين         كناره دربارهگيري    است هنگام تصميم   ممكن

 ، ذيـصلاح  سـاير اشـخاص    يا   مراجع قانوني شامل امكان گزارشگري به سهامداران،      
  .23مشورت حقوقي را مناسب بداند

  عمومي بخش واحدهاي ملاحظات خاص
 يا به منظور تـأمين  يقانونبه دليل وجود الزام در بسياري از موارد در بخش عمومي،    .57 – ت

  .باشد نمي حسابرس اختيار كار در گيري از عدم پذيرش يا كناره ،منافع عمومي

  )39بند : رك( كتبي تأييديه

 ـ   تأييديـه  دريافـت الزامات و رهنمودهايي براي      58024در استاندارد     .58 – ت اي مناسـب از    ه
. شـده اسـت     ارائـه  تجاري، واحدي   اركان راهبر  و در صورت لزوم،    اجرايي مديران

 ،راهبـري   لـزوم اركـان    صـورت  درو   ،اجرايي مديران كه   اهميت دارد  موضوع   اين
مـالي، مـسئوليت طراحـي، اجـرا و حفـظ            بر پذيرش مـسئوليت صـورتهاي      علاوه

ــراي پيــش كنترلهــاي ــدازه يــز گيري و كــشف تقلــب را نداخلــي ب صــرفنظر از ان
  .دنبپذيرتجاري،  واحد

حسابرسان در كشف تحريفهاي بااهميت     روي   دليل ماهيت تقلب و مشكلات پيش      به  .59 – ت
، و  اجرايـي  مـديران  تأييديـه كتبـي از       دريافـت مالي،   از تقلب در صورتهاي    ناشي
را  منـدرج در صـفحه بعـد       موارد    اينكه  براي تأييد  ، لزوم اركان راهبري   صورت در

  :است اهميت اند، حايز  افشا كردهبراي حسابرس

 
  شده است خصوص ارتباط با حسابرس جانشين ارائه اي، رهنمودهايي در در آيين رفتار حرفه  .23
  “مديران تأييديه”، 580استاندارد حسابرسي   .24
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 از تقلـب در   ناشـي  از خطر تحريـف بااهميـت  اجرايي مديران ارزيابينتايج    .الف
   و،مالي صورتهاي

مـؤثر    و ادعاي تقلب   به تقلب  ، موارد مشكوك  واقع شده تقلب    از  آنها اطلاع  .  ب
  .تجاري واحدبر 

  اهبرير و اركان اجرايي مديرانرساني به  اطلاع

  )40 بند :رك (اجرايي مديرانرساني به  اطلاع
 تقلب يا احتمـال وجـود تقلـب         وجودحاكي از     حسابرس شواهدي   كه در مواردي   .60 – ت

اطـلاع   بـه    حايز اهميت است كه اين موضوع را در اولين فرصت         آورد،    دست مي  به
نظر  بهيت  اهم موضوع كم اگر احتمالاً    ، حتي  برساند اجرايي مديرانسطح مناسبي از    

 تعيـين  ).تجاري واحد رده پايينيكي از كاركنان كوچك  براي مثال، اختلاس    (برسد  
از و  بـستگي دارد    اي حـسابرس      قـضاوت حرفـه     بـه  اجرايـي  مديرانسطح مناسب   

 ثير تـأ  بـه تقلـب     و ماهيـت و انـدازه مـوارد مـشكوك          ،عواملي چون احتمال تباني   
 ردهحـداقل يـك     سطحي است كـه     ،  اجرايي مديرانمعمولاً سطح مناسب    . پذيرد  مي

  .به تقلب دخالت دارند مشكوكمورد در رسد  به نظر مياز اشخاصي است كه  بالاتر

  )41 بند :رك (راهبريرساني به اركان  اطلاع
صورت شـفاهي يـا كتبـي        است به   ممكن راهبري به اركان     حسابرس رساني اطلاع  .61 – ت

سابرس در تعيـين شـفاهي يـا        توجـه ح ـ   ، عوامـل مـورد    260در اسـتاندارد    . باشد
به ماهيـت    توجه با. .25شده است  ، مشخص راهبريرساني به اركان     بودن اطلاع  كتبي

بـه تحريـف بااهميـت        يا تقلبي كـه منجـر      اجرايي ارشد مديرانو حساسيت تقلب    
صـورت   موقـع و در    موضوعات را بـه   قبيل  شود، حسابرس اين      مالي مي  صورتهاي
  .كند ش ميرصورت كتبي گزا لزوم به

 
  37–، بند ت260استاندارد حسابرسي   .25
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بـه تحريـف     كه منجراجرايي مديرانجز   به يكه حسابرس از تقلب كاركنان     هنگامي  .62 – ت
رسـاني بـه     اطـلاع برخي مـوارد،     دراست   ، ممكن گردد شود، آگاه مي    بااهميت نمي 

مايـل  است    نيز ممكن  راهبري اركان   ترتيب،  به همين .  را مناسب بداند   راهبرياركان  
در مراحـل    راهبـري  حسابرس و اركـان      چنانچه. وند از چنين شرايطي آگاه ش     باشند

توافـق   زمينـه  اين رساني حسابرس در   اوليه حسابرسي درباره ماهيت و ميزان اطلاع      
  .شود رساني تقويت مي ، فرايند اطلاعكنند

 يـا   اجرايـي  مـديران  درستكارييا   صداقت حسابرس درباره    كهدر شرايط استثنايي      .63 – ت
 تعيين اقـدام   براي   كسب مشورت حقوقي را   است   ، ممكن دارد ترديد   راهبرياركان  

  .دهد قرار توجه مناسب، مورد

  )42بند : رك(با تقلب  ساير موضوعات مرتبط
 راهبـري بـا اركـان     حـسابرس دربـاره آنهـا       با تقلـب كـه        مرتبط ساير موضوعات   .64 – ت

  :تواند شامل موارد زير باشد به عنوان مثال، مي كند، مذاكره مي تجاري واحد

    برقرار  از كنترلهاي    اجرايي  مديرانماهيت، ميزان و تناوب ارزيابيهاي      نگرانيها درباره
.مالي  يري و كشف تقلب و خطر تحريف احتمالي صورتهايپيشگ براي شده

 در   مشخص شـده    بااهميت ضعفهاي  با  مناسب برخورد در   اجرايي مديران قصور 
.هشد مشخص تقلب ا مناسب ببرخوردداخلي يا  كنترلهاي

       جو درخـصوص    و  شامل پرس  ،تجاري واحدارزيابي حسابرس از محيط كنترلي
.اجرايي مديران درستكاريصلاحيت و 

     گزارشـگري مـالي      نـشانه  اسـت  ممكن كه   اجرايي مديراناقدامات  آن بخش از
هـاي حـسابداري       رويه  آن دسته از   انتخاب و بكارگيري  شيوه   مانند   ،متقلبانه باشد 

بـه   سـود    مديريت براي   آنهادهنده تلاش    تواند نشان   ه مي  ك اجرايي مديرانتوسط  
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تـأثير قـراردادن     طريـق تحـت    مـالي از   كنندگان صورتهاي    فريب استفاده  منظور
. باشدتجاري واحد سودآوري عملكرد و درخصوص آنها برداشت

     از  خـارج به ظاهر   معاملاتي كه   انجام   مجوزبودن   نگرانيها درباره كفايت و كامل
. تجاري هستندلياتروال عادي عم

  )43 بند :رك( و اجرايي مراجع قانونيرساني به  اطلاع

است   ممكن صاحبكار اطلاعات    محرمانه نگهداشتن  بر مبنياي حسابرس     وظيفه حرفه   .65 – ت
  بـا ايـن وجـود،      . شود تجاري واحداز   خارجاشخاص   از گزارشگري تقلب به    مانع

برخـي  ، متفـاوت اسـت و در        مسئوليتهاي قانوني حسابرس در كـشورهاي مختلـف       
 لغـو  قـانون يـا دادگـاه،        طبق احكام قانوني،    رازداري  مسئوليت است ، ممكن شرايط
 رخـداد   مـسئوليت نظـارتي دارد     مالي   برخي كشورها، حسابرس مؤسسات    در. شود

برخـي كـشورها، حـسابرس        در ،همچنـين . گزارش دهد  نظارتي   مراجعبه  را  تقلب  
 و  اجرايـي  مـديران كـه     اسـت  انوني در مواردي   ق مراجع گزارش تحريفها به     مسئول
  .كنند  ميخودداري در انجام اقدام اصلاحي راهبرياركان 

در شرايط  مناسب  اقدام   تعيين   كسب مشورت حقوقي را براي    است   حسابرس ممكن   .66 – ت
تقلبهاي  اثر براي بررسي     تعيين گامهاي لازم   ،كار از اين  هدف   .موجود مناسب بداند  

  .افع عمومي است شده بر منمشخص

   بخش عموميواحدهايخاص ملاحظات 
  حسابرسي فراينداعم از آنكه از طريق       ،در بخش عمومي، الزامات گزارشگري تقلب       .67 – ت

 خـاص حـسابرسي يـا       الزامـات  طبقاست    ممكن ،كشف شده يا كشف نشده باشد     
  . باشديا ساير الزامات  مربوطقوانين و مقررات
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  )25-بند ت: رك (1پيوست 

  هايي از عوامل خطر تقلب مونهن

 عواملي است كه حـسابرسان      چنينهايي از    نمونه ،اين پيوست   در مشخص شده عوامل خطر تقلب    
 مربـوط بـه   هـاي     نمونـه . شوند ميرو     روبه ها با آن   وضعيتهاي گوناگون   در دامنه وسيعي از    معمولاً

 ،) داراييهـا   از اسـتفاده  ءسو گزارشگري مالي متقلبانه و      يعني (حسابرسمورد توجه   نوع تقلب    دو
 تقلب، عوامل خطر براساس سـه       دو نوع يك از اين     براي هر . شده است  صورت جداگانه ارائه   به

 يعنــي، وجــود دارنــدتقلــب تحريــف بااهميــت ناشــي از  وقــوعمعمــولاً هنگــام كــه  شــرطي
چـه   اگـر . بندي شده است     طبقه اه   توجيه /اشهنگر )پ(فرصتها، و    )ب(فشارها،  / ها  انگيزه )الف(

 نظر  مورد هايي از عوامل     تنها نمونه  اما دهند،  را پوشش مي   يوضعيتهاي گوناگون عوامل خطر،   اين  
  تمـام  . كنـد  مـشخص  را   متفاوتي يا   است عوامل خطر ديگر     حسابرس ممكن  از اين رو،  هستند و   

تجاري  است در واحدهاي    و برخي ممكن   شوند  محسوب نمي ها در همه شرايط، مربوط        نمونهاين  
. دنا بيشتري داشـته باش ـ    يا اندازه متفاوت يا با شرايط و ويژگيهاي مالكيتي متفاوت اهميت كمتر             ب

 اهميت نسبي يـا تنـاوب رخـداد آنهـا            بيانگر هاي عوامل خطر تقلب،      نمونه ، ترتيب ارائه  همچنين
  .نيست

  از گزارشگري مالي متقلبانه با تحريفهاي ناشي عوامل خطر مرتبط

  .از گزارشگري مالي متقلبانه است با تحريفهاي ناشي يي از عوامل خطر مرتبطها  نمونه، زيرموارد

  فشارها/ ها انگيزه
  :، مانندتجاري  شرايط اقتصادي، صنعت يا عمليات واحد مالي بدليل يا سودآوريثباتتهديد 

 با روند نزولي حاشيه سود وجود رقابت شديد يا اشباع بازار، همراه.

 شـدن محـصول يـا        فناوري، ناباب  ، نظير تحولات  ل تغييرات سريع  مقاب پذيري بالا در   آسيب
.سود بانكينرخهاي 
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  تجاري در صنعت و كل اقتصادشكستهايكاهش عمده در تقاضاي مشتريان و افزايش .

    دادن كنتـرل    دسـت  به خطر ورشكـستگي، توقيـف امـوال يـا از           زيانهاي عملياتي كه منجر
.شود صورت ناخواسته مي  بهتجاري واحد

 عليـرغم  واني در ايجاد جريانهاي نقدي عمليـاتي      يا نات مستمر   منفي    عملياتي ريانهاي نقدي ج 
.گزارش سود و رشد سود

     تجـاري فعـال     ويژه در مقايـسه بـا سـاير واحـدهاي          عادي، به  رشد سريع يا سودآوري غير
.همان صنعت در

 الزامات حسابداري، قانوني يا مقرراتي جديد.

  :دليل  براي دستيابي به الزامات يا انتظارات اشخاص ثالث بهن اجراييامدير بر حد از بيشفشار 

   عمـده يـا سـاير       اعتباردهنـدگان ،  نهـادي گذاران    گذاري، سرمايه    سرمايه تحليلگرانانتظارات 
يـا  غيرمنطقـي   پروازانه    انتظارات بلند  به ويژه ( سودآوري يا روند آن      مورد دراشخاص ثالث   

ارائـه  از طريق    براي مثال،    اجرايي مديرانشده توسط    رات ايجاد ، شامل انتظا  )بينانه واقع غير
.اجرايي مديران  خوشبينانهبيش از حد سالانه گزارشهاياخبار يا 

 بـراي  مالي  شامل تأمين  -ي رقابت  حفظ توان   اضافي براي   يا سرمايه   مالي اخذ تسهيلات به   نياز  
. عمدهاي  تحقيق و توسعه يا مخارج سرمايهمخارج

  ايفـاي   يا بازپرداخت بدهيها يـا       بورس  مقرر شده توسط   الزاماتبه   دستيابيندك در   توانايي ا
.ساير تعهدات

    جريـان  در معاملات عمـده بر گزارش نتايج مالي ضعيف  ناشي از متصوريا آثار منفي واقعي 
.انعقاد قراردادهاي عمده تجاري يا هاي مانند تركيبانجام

واسـطه   بهبراساس اطلاعات موجود،     راهبري يا اركان    اجرايي مديرانشخصي  ع مالي   مناف تهديد
  : زيراشكال به تجاري عملكرد مالي واحدارتباط آن با 



  240 حسابرسي استاندارد
  مالي در حسابرسي صورتهايارتباط با تقلب،   در حسابرسمسئوليت

  )1394نظر شده   تجديد(

26/8/1394  
51 

  تجاري منافع مالي عمده در واحدوجود.

   سـهام و     خريد براي مثال پاداشها، اختيارهاي   (اي از حقوق و مزايا         عمده مشروط بودن بخش 
 ـ        اهداف بلند به دستيابي به    ) از قرارداد   خارج دريافتهاي ايج پروازانه بـراي قيمـت سـهام، نت

.26نقديعمليات، وضعيت مالي يا جريانهاي 

 تجاري  بدهيهاي واحد شده توسط اشخاص مزبور در قبالسپرده ضمانتهاي شخصي.

شـده   مالي تعيين  يا كاركنان عملياتي براي دستيابي به اهداف         اجرايي مديران بيش از حد بر   فشار  
  .شامل اهداف انگيزشي براي فروش يا سودآوري، راهبريتوسط اركان 

  فرصتها
تجاري، فرصتهايي را بـراي گزارشـگري مـالي متقلبانـه فـراهم              ماهيت صنعت يا عمليات واحد    

  :تواند از موارد زير ناشي شود آورد كه مي مي

         نشده يا معـاملات    انجامتجاري  عمليات روال عادي معاملات عمده با اشخاص وابسته كه در
كه حسابرسي نشده يا توسط مؤسسه حسابرسي ديگـري  اي    تجاري وابسته  ا واحدهاي عمده ب 

.شده است حسابرسي

 شـرايط   تحميل   باعثز صنعت كه     خاصي ا   يا توانايي مالي قوي براي تسلط بر بخش        حضور
 معـاملات    انجـام   بـه  اسـت  ممكـن شود كـه      كنندگان و مشتريان مي     به عرضه واحد تجاري   

.شود منجر  شرايط غيرعادي نامناسب و غيرحقيقي در

   يا  ي ذهني  عمده مستلزم قضاوتها   هايبرآوردبر    هاي مبتني    يا هزينه  ،داراييها، بدهيها، درآمدها 
. استتاييد سختي قابل ابهاماتي كه به

 
 فعاليتهـاي منتخـب     هاي خـاص يـا    بـه حـساب    به دستيابي به اهدافي كه تنهـا       مشروطتواند     مي مديران اجرايي هاي انگيزشي     برنامه  .26

  . بااهميت نباشدتجاري در مجموع، اي واحدمرتبط براگر حسابها يا فعاليتهاي  شود، وابسته باشد حتي تجاري مربوط مي واحد
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       شده  دوره انجام  كه نزديك به پايان    ويژه آنهايي  معاملات عمده، غيرعادي يا بسيار پيچيده، به
.برد به شدت زير سوال ميرا “ شكلبر  رجحان محتوا”و 

  متفاوت ي تجاري و فرهنگهاي محيط و درالمللي  بينسطحعمليات عمده در انجام.

 هـا رسد توجيه تجاري روشني براي آن       نظر مي  كه به در مواردي   هاي تجاري     از واسطه  استفاده 
.داشته باشد نوجود

           ـ  آزاد معـاف از    در منـاطق     عحسابهاي بانكي عمده يا عمليات واحدهاي فرعي يا شـعب واق
.داشته باشدن وجود هارسد توجيه تجاري روشني براي آن مينظر   كه بهماليات

  : موارد زيربه واسطه اجرايي مديرانبر نظارت اثربخش نبودن 

   مديريت ازتجاري كه مالكيت     در واحد  ( بر امور مديريتي    يا گروه كوچك   يك شخص تسلط 
.نيبدون وجود كنترلهاي جبرا) جداست

 داخلي  گزارشگري مالي و كنترلهايفرايند  براركان راهبري اثربخش نبودن نظارت.

  : شواهد زيربراساس ،ثبات وجود يك ساختار سازماني پيچيده يا بي

 ع كنترلي در واحد تجاريف منا داراي تعيين سازمان يا فرد يا افراد بودندشوار.

    يا  واحد تجاري شخصيت حقوقي   ي بودن   غيرعاد پيچيده، شامل    بيش از حد  ساختار سازماني 
. اجرايياختيارات غيرعادي مديران

 راهبري يا اركان حقوقي ان، مشاور اجرايي ارشدانمدير  و غيرمعمولمكرر تغييرات.

  :نتيجه موارد زير  داخلي دري كنترلهايف اجزاضع

   ري مـالي    گزارشـگ  بـر  ي حاكم  شامل كنترلهاي خودكار و كنترلها     ،بر كنترلها ناكافي  نظارت
). آن الزامي استسازماني برونكه گزارشگري  در مواردي(اي  دوره ميان
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         حـسابداري،    بـراي واحـدهاي    اسـتخدام كاركنـان ناكارآمـد     تغييرات زياد در كاركنـان يـا 
.حسابرسي داخلي يا فناوري اطلاعات

   در  هميـت  باا ضـعفهاي وجـود    شـامل    ،بودن سيستمهاي حـسابداري و اطلاعـاتي      ناثربخش 
.لهاي داخليرتكن

  ها توجيه/ نگرشها
    ارزشها يـا اسـتانداردهاي اخلاقـي        تقويت پشتيباني يا    بكارگيري،رساني،    اطلاعاثربخش نبودن 

.رساني ارزشها يا استانداردهاي اخلاقي نامناسب   يا اطلاع،اجرايي  مديرانتجاري توسط   واحد

 عمده هايبرآوردي يا تعيين هاي حسابدار انتخاب رويهمالي در    مديران غيراز حد   بيشدخالت.

   دعـاوي   يا   ،به اوراق بهادار يا ساير قوانين و مقررات         نقض قوانين مربوط    از مشخصيسوابق
 آن مبنـي بـر ارتكـاب       راهبري يا اركان    اجراييارشد   مديران،  تجاري واحد عليه   مطرح شده 

.قوانين و مقرراتنقض تقلب يا 

  قيمت سهامسود يا  حفظ يا افزايش روند  دراجرايي مديران ملاحظه قابلمنافع وجود.

 بستانكاران و ساير اشخاص ثالث جهت رسـيدن         تحليلگران براي   اجرايي مديراناي كه     رويه ،
.دنبر بكار ميبينانه  واقع پروازانه يا غير هاي بلند بيني به پيش

 ليداخ  هايشده در كنترل  مشخصموقع ضعفهاي بااهميت    در اصلاح بهاجرايي  مديران قصور.

   گـزارش   نامناسب براي به حداقل رساندن سـود         ياز روشها   به استفاده  اجرايي مديرانتمايل
.ي مالياتهاي با انگيزهشده 

 اخلاق مداري ناچيز مديران ارشد اجرايي.

 تجاري  واحد معاملاتازمعاملات شخصي  مالك، به تفكيك -ي مديرهتوج بي.

 سهامداريراي تعداد محدودداتجاري  نظر بين سهامداران در واحد اختلاف .
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   بـا اسـتناد بـه       هـاي حـسابداري نامناسـب       رويه براي توجيه    اجرايي مديران مستمرتلاشهاي 
. اهميتموضوع

  زيريها با وجود نشانه ، و حسابرس فعلي يا قبلياجرايي مديرانروابط بين تيرگي :

o ري،  حـسابدا  موضـوعات فعلـي يـا قبلـي دربـاره           بـا حـسابرس    مكررنظرهاي   اختلاف
.حسابرسي يا گزارشگري

o    بـراي  زمـاني غيرمنطقـي      هاي محدوديت ايجاد شامل   ،درخواستهاي غيرمنطقي از حسابرس 
.حسابرس تكميل حسابرسي يا صدور گزارش

o يا توانـايي حـسابرس را       ، افراد يا اطلاعات   حسابرس به ي كه دسترسي    ي محدوديتها ايجاد 
.ندك مي محدود راهبري اركان براي ارتباط سازنده با

o  گـذاردن   ويژه تلاش براي اثر     در برخورد با حسابرس به     اجرايي مديرانگرانه    رفتار سلطه
اشـخاص طـرف    يا  اعضاي تيم حسابرسي     يا انتخاب يا ادامه همكاري با        وي دامنه كار    بر

.حسابرسمشورت 

   از داراييهااستفاده سوءاز  با تحريفهاي ناشي عوامل خطر مرتبط

 كـه معمـولاً     سه شرطي  از داراييها نيز طبق      استفاده سوءاز   يفهاي ناشي با تحر  عوامل خطر مرتبط  
بندي  طبقه ها  توجيه/ فشارها، فرصتها و نگرشها   / ها  انگيزه: يعني دارند،   حضورهنگام وجود تقلب    

است  از گزارشگري مالي متقلبانه ممكن     با تحريفهاي ناشي   برخي از عوامل خطر مرتبط    . شوند  مي
 بـراي مثـال،   . وجـود داشـته باشـد     نيـز    از داراييها    استفاده سوءاز   اي ناشي  تحريفه  وقوع هنگام

 هـم در    اسـت  داخلـي ممكـن     كنترلهاي ضعفهاي  ساير  و اجرايي مديراننظارت  اثربخش نبودن   
 از داراييها، وجود    استفاده سوء و هم در موارد   از گزارشگري مالي متقلبانه       تحريفهاي ناشي  موارد

 از  اسـتفاده  سـوء از   با تحريفهـاي ناشـي     هايي از عوامل خطر مرتبط      نمونه ،در ادامه . داشته باشد 
  :شده است داراييها ارائه
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  فشارها/ ها انگيزه
نقد يا ساير داراييهـاي مـستعد        هووجني كه به     يا كاركنا  اجرايي مديران  به تعهدات مالي شخصي  

  .دهدفشار قرار  است آنها را تحت ممكن،  دسترسي دارنداستفاده سوء و سرقت

 سـرقت نقد يا ديگـر داراييهـاي مـستعد          هوكه به وج   تجاري و كاركناني   روابط بين واحد  تيرگي  
. بزننـد  از داراييهـا     اسـتفاده  سوء اين كاركنان را وادار كند دست به      است    ممكن ،دسترسي دارند 

  :وجود آيد اثر موارد زير به است در براي مثال روابط تيره ممكن

  بيني يا مشخص قابل پيشاخراج كاركنان در آينده.

 كاركنانحقوق و مزايايبيني در  تغييرات جاري يا قابل پيش .

   مغـاير بـا انتظـارات       يحقوق و مزاياي جبران خدمات يـا ديگـر پاداشـها          ترفيعات،  اعطاي 
.كاركنان

  فرصتها
.  افزايش دهـد استفاده سوءبرابر  دررا پذيري داراييها  است آسيب ويژگيها يا شرايط ممكن   برخي  

  :يابد  از داراييها در موارد زير افزايش مياستفاده سوءبراي مثال، فرصتهاي 

 نقد هووجملاحظه  قابل يا گردش نگهداشت.

  تقاضاي بالا اقلام با ياحجم كمارزش  اقلام باوجود .

   نـام، جـواهرات يـا         مانند اوراق بهادار بي     به وجه نقد   قابليت تبديل آسان    با يداراييهاوجود
.رايانهي ها تراشه

  به مدارك رسمي مالكيت بدون نياز يا حجم، قابل خريد و فروش، كمداراييهاي ثابت وجود.
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برابـر    در  را آنهـا پـذيري    اسـت آسـيب     داراييهـا ممكـن    حاكم بر داخلي   عدم كفايت كنترلهاي  
  : رخ دهددلايل است به  از داراييها ممكناستفاده سوءبراي مثال، .  افزايش دهداستفاده سوء

  تفكيك وظايف يا كنترلهاي مستقلبودننكافي .

   بازپرداخـت سـاير     مانند هزينه سفر يـا        ،اجراييارشد   مديرانمخارج  بر    نظارت بودننكافي
.مخارج انجام شده

   ناكافي بودن نظـارت يـا       نظير داراييها    مسئول بر كاركنان  اجرايي مديراننظارت   بودننكافي 
.دست  مناطق دور درسرپرستي

 كه به داراييها دسترسي دارند كاركنانيبراي استخدام  گزينش فرايندودن بني كاف.

  داراييهاسوابق نگهداري بودننكافي .

  خريددر معاملات براي مثال، (سيستم صدور مجوز و تصويب معاملات بودن نكافي.(

  يا داراييهاي ثابتهاي، موجوداوراق بهادار حفاظت فيزيكي از وجوه نقد، بودننكافي .

 ي عيني با داراييهاي دفتري داراييها نبودن مطابقتموقع امل و بهك.

     بـراي تعيـين قابـل قبـول بـودن          ، براي مثال  .موقع براي معاملات   نبود مستندات مناسب و به 
.برگشت از فروشها

 اي اجباري براي كاركنان مسئول كنترلهاي كليدييهنبود مرخص.

   اسـتفاده  تواند فرصـت سـوء      مياطلاعات كه    فناوري از اجرايي مديران بودن شناخت نكافي 
.را فراهم كند اطلاعات فناوريكاركنان 

   گزارشـهاي    شامل كنترل و بررسـي     ، ثبتهاي خودكار  حاكم بر  كنترلهاي دسترسي    بودننكافي 
.اي رايانه سيستمهاي ثبت وقايع در
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  اه توجيه/ نگرشها
 از داراييهاتفادهاس سوءبا   نظارت يا كاهش خطرهاي مرتبطتوجهي به ضرورت بي .

 شـتن كنترلهـاي    زيرپاگذا از داراييهـا بـا       استفاده سوء حاكم بر داخلي    كنترلهاي توجهي به   بي
.داخلي كنترلهايشناخته شده  هايموجود يا كوتاهي در اصلاح ضعف

   رفتار واحد تجاري از    تجاري يا     از واحد   كاركنان دهنده رنجش يا نارضايتي    رفتاري كه نشان
.باشدكاركنان 

      آنهـا  استفاده سوءدهنده   است نشان   كه ممكن   كاركنان مربوط  تغيير در رفتار يا سبك زندگي  
.باشداز داراييها 

   هاي كوچكرقتستحمل.
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  )40- ت بند :رك (2پيوست 

اـ   براي    قابل استفاده  هايي از روشهاي حسابرسي     نمونه اـي تحريـف بااهميـت      برخورد ب اـبي   خطره شـده    ارزي
  از تقلب  ناشي

 خطرهاي تحريـف    برخورد با  براي   استفاده  قابل هايي از روشهاي حسابرسي      نمونه  پيوست ايندر  
 از داراييهـا  استفاده سوء از گزارشگري مالي متقلبانه و    ناشيبا تقلب    شده مرتبط  ارزيابيبااهميت  

بـه   ولي آنهـا تنهـا       دهند،  پوشش مي  را   ، وضعيتهاي گوناگون  روشهاچه اين    اگر.  شده است  ارائه
تـرين    يـا ضـروري    مناسبترين   ، شرايط مهاست در ه    ممكن از اين رو،   و   اند    ارائه شده  ن مثال عنوا

  .كند را منعكس نميها اهميت نسبي آنها   نمونه، ترتيب ارائههمچنين. روش نباشند

  ملاحظات در سطح ادعاها

 بـر حـسب   از تقلب،    از خطرهاي تحريف بااهميت ناشي    حسابرس   ارزيابيبرخوردهاي خاص با    
حـسابها،   هاي معاملات، مانـده      و گروه  ،شده مشخصنوع يا تركيب عوامل خطر تقلب يا شرايط         

  .، متفاوت خواهد بوداز اين خطرها متأثر شود است  و ادعاهايي كه ممكنافشاد رموا

  :شرح زير است  برخوردها بهايني خاص ها نمونه

 بـراي  .صورت غيرمنتظرهه  بيا قبلي  يا اجراي برخي آزمونها بدون اطلاع   برخي مكانها  بازديد 
اسـت يـا   مكانهايي كه حضور حسابرس در آنها قبلاً اعلام نشده  در  هامثال، مشاهده موجودي  

.صورت غيرمنتظرهه بخصوص  نقد در يك تاريخ به شمارش وجوه

 دوره گزارشگري يا تاريخي نزديـك بـه آن بـراي بـه              در پايان  شمارش موجوديها    بر تأكيد
 بـين تـاريخ تكميـل شـمارش و          فاصـله زمـاني   ها در      دستكاري مانده  حداقل رساندن خطر  

.دوره گزارشگري پايان

          بـراي مثـال، تمـاس شـفاهي بـا مـشتريان و             . تغيير رويكـرد حـسابرسي در سـال جـاري
 كتبـي، ارسـال درخواسـت تأييديـه بـراي           درخواست تأييديه بر    عمده علاوه  كنندگان  عرضه

. اطلاعات بيشتر و متفاوت برايستجوج، يا تجاري واحدشخص خاصي در داخل 
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   و  تجـاري  واحـد هاي سه ماهـه يـا پايـان سـال             دوره  اصلاحي پايان  ثبتهاي مفصلبررسي
.رسد نظر مي عادي به لحاظ ماهيت يا مبلغ، غير  كه ازموضوعيجويي هر  پي

 به  نزديك   يكه در پايان سال يا تاريخ      ويژه آنهايي  عادي، به  جويي معاملات عمده و غير     پي
چـويي   نيـز پـي   اشخاص وابسته و از نقطه نظر ارتباط آنها با معاملات با     ت،  آن روي داده اس   

.منابع مالي پشتوانه آن معاملات منشاء

    براي مثال، مقايسه فروشها و بهاي      .  شده تجزيههاي    از داده  استفاده اجراي روشهاي تحليلي با
.با انتظارات حسابرسيا ماه به ماه توليد ، خط بر حسب مكان جغرافياييشده فروشها  تمام

   از تقلب در آن     هايي كه خطر تحريف بااهميت ناشي        در حوزه  فعالمصاحبه با كاركنان    انجام
 كافي يكنترلها آيا   كهتقلب و اين   مورد خطر  ، براي كسب ديدگاه آنان در     مشخص شده است  

.، و چگونهبرقرار شده استخطر با اين  براي مقابله

  تجـاري  واحـد فرعي، قسمت يـا شـعبه        مالي يك يا چند شركت     ورتهايكه ص  در مواردي 
ميـزان كـار لازم بـراي       دربـاره   شود، بـا آنهـا        توسط ساير حسابرسان مستقل حسابرسي مي     

 معـاملات و   در ارتبـاط بـا    تقلـب شـده ناشـي از       ارزيابيبرخورد با خطر تحريف بااهميت      
.شود مينظر  ، تبادلي واحد تجارياجزامابين  في يفعاليتها

    مالي كه خطر تحريف      يكي از اقلام صورتهاي    برايكارشناس  انجام شده توسط    چنانچه كار
 ـ   مورد آن بالاسـت،    از تقلب در   ناشيشده   ارزيابي  باشـد، اجـراي     اي داشـته    هژ اهميـت وي

منظـور    به ويهاي    ، روشها يا يافته    كارشناس  درباره برخي يا همه مفروضات     بيشترروشهاي  
از خدمات يك كارشـناس ديگـر        هاي وي يا استفاده     بودن يافته ن منطقيغير اطمينان از كسب  
.منظور براي آن

    ترازنامه  برخي از سرفصلهاي  دوره   اولهاي    منظور تحليل مانده   اجراي روشهاي حسابرسي به 
 متـضمن   موضـوعات رخـي    چگونگي حل و فـصل ب       براي ارزيابي  قبلشده سال    حسابرسي

.باتوجه به منافع آن) براي مثال، ذخيره برگشت از فروش(ي  حسابدارهايبرآوردقضاوتها و 
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    هـاي مورد صورت تطبيـق حـسابها يـا سـاير صـورت تطبيق             اجراي روشهاي حسابرسي در 
هـاي     دوره بـراي شـده     تهيـه  هاي، شامل بررسي صورت تطبيق    تجاري واحدشده توسط    تهيه
.مياني

    ناهنجاريهـاي   آزمـون    بـراي وي  كـا  هكمك رايانه، ماننـد داد     اجراي تكنيكهاي حسابرسي به
. در يك جامعهموجود

  توسط رايانهشده پردازش سوابق و معاملاتآزمون صحت .

  مورد رسيدگيتجاري واحداز   خارجاطلاعاتي از منابع بيشترجستجوي شواهد حسابرسي .

  از گزارشگري مالي متقلبانه  تحريفهاي ناشي-برخوردهاي خاص

از    تحريـف بااهميـت ناشـي      هاي از خطر  وي ارزيابي باتوجه به س  هايي از برخوردهاي حسابر     مونهن
  :شرح زير است  گزارشگري مالي متقلبانه به

  شناخت درآمد
     بـراي مثـال،     ، شـده  تفكيـك هـاي     از داده  استفاده با درآمد با   مرتبطاجراي روشهاي تحليلي 

 يـا    توليـد  ر حـسب خطـوط    ، ب ماه به ماه  صورت   جاري به  شده دوره  مقايسه درآمد گزارش  
رايانـه  بـه كمـك      تكنيكهـاي حـسابرسي      .مقايسه گذشته  هاي قابل   تجاري با دوره   قسمتهاي

واقـع  منتظـره مفيـد       درآمدي غيرعادي يـا غيـر      معاملات ارتباطات يا    تشخيصد در   نتوان  مي
.شوند

       در ، زيـرا  جنبـي  و نبود توافقهاي     هاشرايط قرارداد برخي  دريافت تأييديه از مشتريان درباره  
است كـه   تأثير چنين شرايط يا توافقهايي       حسابداري مناسب تحت  عمل    نحوه ،ات اوق اغلب
براي مثال، معيار پذيرش، شرايط تحويـل  . شود براي آن تهيه نميكافي   اسناد و مدارك   اغلب

تـضمين  برگشت محـصول،     ، حق فروشنده براي   مستمر، نبود تعهدات آتي يا      دريافت وجه و  
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چنـين شـرايطي مربـوط تلقـي         ، اغلـب در   ت وجـه  شرايط فسخ يا برگـش     و   فروش مشتري 
.شوند مي

 حقوقي درخصوص فروشـها و      مدير امور  فروش و بازاريابي يا       واحد جو از كاركنان   و پرس
با اين   مرتبطگونه شرايط غيرعادي     آنها از هر   آگاهيدوره و    پايانبه   نزديك   كالاهاي ارسالي 

.معاملات

         يـا    در حال حمـل    دوره براي مشاهده كالاهاي    حضور فيزيكي در يك يا چند مكان در پايان 
و اجـراي سـاير      )كننـد   مـي  طـي  كه مراحل اداري را      يا كالاهاي برگشتي  (براي حمل   آماده  

.هاانقطاع زماني فروشها و موجوديبراي روشهاي مناسب 

 شـوند   مـي  صورت الكترونيكي شروع، پردازش و ثبت      كه معاملات درآمدي به     شرايطي در ،
بودن ثبـت   شده و مناسب  معاملات درآمدي ثبت   وقوع اطمينان از     كسب برايآزمون كنترلها   

.آنها

  مقادير موجودي
     خـلال  در اقلامـي كـه   يـا تـشخيص مكانهـا   براي تجاري واحدبررسي سوابق موجوديهاي  

  .اي هستند ه نيازمند توجه ويژاز آن انبارگرداني يا پس

      قبلي يا شمارش همزمان موجوديها      مكانها بدون اطلاع  برخي  مشاهده شمارش موجوديها در
.مكانهادر همه 

  ــمارش ــان ش ــا در پاي ــك   موجوديه ــاريخي نزدي ــا ت ــگري ي ــه دوره گزارش ــراي  ب آن ب
دوره   شـمارش و پايـان     تـاريخ  بـين    فاصـله زمـاني   رساندن خطر دسـتكاري در       حداقل به

.گزارشگري

 اقـلام  تـر     ي دقيـق   براي مثال بررس   ، مشاهده شمارش موجوديها   زمان  در لازم روشهاي   انجام
يـا برچـسب    )  بين كالاها   خالي وجود فضاي براي مثال،    (كالاها چيدن  شيوه بندي شده،   بسته
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 .مواد مايع مانند عطرها يا مواد شـيميايي ) خلوص، درجه يا غلظتيعني، ( و كيفيت  زدن آنها 
.تواند مفيد باشد شناس ميردر اين زمينه، استفاده از كار كا

   مكـان  ،   موجوديهـا   طبقـه  قبل بـر حـسب گـروه يـا        هاي    جاري با دوره   مقايسه مقادير دوره
شده با سوابق ثبـت دايمـي        ش ديگر يا مقايسه مقادير شمار     هاي يا معيار   موجوديها ارينگهد

.موجوديها

 شـمارش فيزيكـي     نتـايج  بيـشتر    آزمونكمك رايانه براي     از تكنيكهاي حسابرسي به    استفاده 
 آزمـون  بـه منظـور  شـماره برچـسب   اقلام بـر حـسب    كردن  براي مثال، مرتب - هاموجودي

حصول اطمينان از نبـود اقـلام        شماره سريال اقلام براي      برحسببرچسب  مرتبط با   كنترلهاي  
. بار شمارش شدهشمارش نشده يا اقلام دو

  اجرايي مديران هايبرآورد
 اجرايي مديران برآورد و مقايسه آن با ، مستقليبرآوردانجام از كارشناس براي  استفاده.

 حسابداري براي تأييد توانـايي      واحدنان  ككار و   اجرايي مديراناز   جو از افرادي غير    و پرس 
. مربوط هستندهابرآورد انجام به كه قصد آنها براي انجام اقداماتي و اجرايي مديران

   از داراييهااستفاده سوءاز   تحريفهاي ناشي-برخوردهاي خاص

معمولاً برخورد حـسابرس بـا خطـر تحريـف          . استمتفاوت   برخوردهاي   مستلزمشرايط متفاوت   
حـسابها و     برخـي مانـده     بـه  فمعطـو  از داراييهـا     استفاده سوءبا   از تقلب مرتبط   بااهميت ناشي 

 كـه بـا دو عنـوان قبـل        چه برخـي از برخوردهـاي حـسابرس          اگر. شود  هاي معاملات مي    گروه
حـسابرس  د، امـا دامنـه كـار        قابـل اعمـال باش ـ    نيـز   شـرايطي   چنين    در شد ممكن است   مطرح

  .شده بستگي دارد مشخص استفاده سوءبه خطر  اطلاعات خاص مربوط به

 از  اسـتفاده  سـوء از    خطر تحريفهاي بااهميـت ناشـي      ارزيابيهايي از برخورد حسابرس با        نمونه
  :شرح زير است داراييها به
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  ك به آننقد يا اوراق بهادار در پايان سال يا در تاريخي نزدي موجوديشمارش.

        بستانكار و برگشت   هاي  شامل اعلاميه ( حساب   گردشاخذ تأييديه مستقيم از مشتريان درباره  
.حسابرسيمورد  دوره طي)  پرداختي و تاريخهاها فروشاز

 شدهسوخت حسابهاي وصول موارد تحليل .

 يا نوع محصول حسب مكان نگهداريتحليل كسري موجوديها بر .

 صنعتنرمديها با مقايسه نسبتهاي كليدي موجو .

 در سيستم ثبت دائمي موجوديها   كاهش براي مواردپشتوانه بررسي مستندات.

   آدرسها  به منظور تشخيص موارد انطباق     فهرست مشتريان با فهرست كاركنان       اي  رايانهتطبيق 
.انهيا شماره تلف

   هويـت  ،  نشاني  و دستمزد كاركنان به منظور مشخص كردن        سوابق حقوق  اي  رايانهجستجوي
. يا حسابهاي بانكي تكراري بيمه كاركنانكاركنان يا شماره

   اساسـاً  كه فعاليت كمـي دارنـد يـا          افراديكردن    براي مشخص  هاي پرسنلي   پروندهبررسي
. ارزيابي عملكرد سوابقد، براي مثال، نبودنندارفعاليتي 

  عاديكردن الگوها يا روندهاي غير  براي مشخص برگشت از فروش وتخفيفاتتحليل.

 اخذ تأييديه از اشخاص ثالث درباره شرايط خاص قراردادها.

  اجراي قراردادها طبق شرايط آنهادهنده  نشانكسب شواهد.

 عادي  و غيرگزافهاي   هزينهبررسي صحت.

   و   و اشخاص وابسته   ياجرايارشد   مديرانپرداختي به    وامهاي    لازم براي  مجوزوجود  بررسي 
.صحت مبالغ گزارش شده

 اجراييارشد  مديرانشده توسط   گزارشهاي هزينه ارائهميزان و صحت بررسي .
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  )49-ت بند :رك (3پيوست 

   تقلب وجوددهنده احتمال هايي از شرايط نشان نمونه

دهنـده احتمـال تحريـف بااهميـت         است نشان  كه ممكن   است هايي از شرايطي     نمونه موارد زير، 
  .مالي باشد صورتهاياز تقلب در  ناشي

  : شامل، در سوابق حسابداريمغايرتوجود 
   بنـدي يـا رويـه       ، طبقه  ثبت تاريخ اند يا مبلغ،    موقع ثبت نشده    كامل يا به   طور معاملاتي كه به

.آنها نامناسب استحسابداري 

 مجاز  يا غيرپشتوانهحسابها يا معاملات بدون  مانده.

  دهند ر ميتأثير قرا تحتبه شدت  كه نتايج مالي را شده  انجامتعديلاتآخرين.

    كه بـا وظـايف مجـاز آنهـا          يسوابق دسترسي كاركنان به سيستمها و       بر  مبنيوجود شواهدي
.ناسازگار است

  به تقلب حسابرس درباره موارد مشكوك  محرمانه يا شكايت بهاتاطلاعارائه.

  : يا نبود شواهد، شاملمتناقضشواهد 
 نبود مستندات.

  اند ي شدهرسد دستكار  به نظر ميكه مستنداتيوجود.

 در بجز تصاوير يا نـسخه الكترونيكـي ارسـال شـده آنهـا              دسترس نبودن اصل مستندات      در
. وجود داشته باشد اين مستندات اصل نسخهرود كه انتظار مي مواردي

 صورت مغايرتها در وجود اقلام عمده بدون توضيح.
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 روابــط مهــم  يــا تغييــرات در رونــدها يــا نــسبتها يــا،ترازنامــهدر عــادي  تغييــرات غيــر 
. درآمدهادر مقايسه با رشدتر مطالبات   براي مثال، رشد سريع-مالي صورتهاي

     نتايج جوها يا    و  پرس به يا كاركنان    اجرايي مديران قابل قبول پاسخهاي متناقض، مبهم يا غير
. تحليليآزمونهاي

  دريافتيهاي تأييديه و تجاري واحدعادي بين سوابق  اختلافات غيروجود .

 حسابهاي دريافتنيسوابق  در انجام شدهتعديلات ساير  زيادي ثبتهاي بستانكار و تعداد.

   حسابهاي دريافتني و حساب     ريز   صورت  بين وضيح ناقص  يا با ت   بدون توضيح تفاوتهاي  وجود 
.تجاري  واحد دفاتر صورتحسابهايمشتريان و  دفاتر هايحسابصورتيا بين مربوط  يكنترل

  موجوديها يا داراييهاي فيزيكي اي از بخش عمدهمفقود شدن.

 معمـول  سياسـتهاي  يا   روشها برخلافيا مفقود شدن شواهد الكترونيكي،      دسترس نبودن    در  
.با نگهداري سوابق رابطه  درتجاري واحد

  ها انتظار به تأييديه از حد موردپاسخهاي كمتر يا بيشتر.

 و آزمون تغيير برنامه     اصلياي  توسعه سيستمه مربوط به    شواهد    در ارائه  تجاري  واحد ناتواني 
. در سال جاريها سيستمدر ارتباط با تحول و توسعهسازي  و فعاليتهاي پياده

  :، شاملاجرايي مديرانساز بين حسابرس و  عادي و مسأله روابط غير
 مشتريان، فروشندگان يـا      برخي كاركنان  ،تجهيزات به سوابق،     حسابرس  از دسترسي  ممانعت ،

.توان از آنها طلب كرد مياهد حسابرسي را كه شو اشخاص ديگري

 براي حـل مـسائل پيچيـده يـا          ،حسابرس اجرايي بر   مديران  توجيه  بدون زمانيفشار   تحميل 
.انگيز بحث
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   ويـژه    حسابرسي به  تيم ي اجراي حسابرسي يا تهديد اعضا     از نحوه  اجرايي مديرانشكايتهاي
 اختلافـات بـالقوه بـا        و فـصل   حـل   شـواهد حـسابرسي يـا      نقادانـه با ارزيـابي     ارتباط در

.اجرايي مديران

 حسابرس اطلاعات درخواستيارائه در تجاري واحدعادي  تأخيرهاي غير .

    اصلي بـه    الكترونيكي   هاي  پرونده به تسهيل دسترسي حسابرس به       اجرايي مديرانعدم تمايل
. رايانهبه كمك از تكنيكهاي حسابرسي   آزمون استفادهمنظور

 اطلاعـات،   فنـاوري  عمليـات    اصـلي  و كاركنان    تجهيزات به    حسابرس  از دسترسي  ممانعت 
.امنيت، عمليات و توسعه سيستمهابخشهاي شامل كاركنان 

  مالي براي تكميـل      در صورتهاي  افشا موارد   بازنگري افزودن يا    به اجرايي  مديران عدم تمايل
.فهم كردن آنها و قابل

 شـده در    مـشخص  هاي بـا ضـعف    موقـع   بـراي برخـورد بـه      اجرايـي   مـديران  تمايـل  عدم
.داخلي كنترلهاي

  موارد ساير 
 راهبري ملاقات خصوصي حسابرس با اركان به اجرايي مديرانتمايل  عدم.

  صنعت متفاوت استنرمهاي با نظر مي رسد هاي حسابداري كه به رويهبكارگيري .

  باشند  تغيير شرايطرسد نتيجه به نظر نمي حسابداري كه هايبرآوردتغييرات مكرر در.

 تجاري واحد منشور اخلاقيتحمل تخطي از  حد قابل.


